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第一篇 如何快速锁定关键数据 

资料分析题目作答大体分为三个步骤：找数据、列式子、算答案。因此，

如何快速准确地找到数据是攻破资料分析部分首先要解决的问题。 

考试中涉及到资料分析部分的材料基本分为四种类型：文字类材料、表格

类材料、图形类材料以及综合类材料（前三种类型的综合）。这几种材料类型

中文字类材料是重难点，表格类材料是考试中的新热点。 

类型一：文字类材料 

在国省考和事业单位考试中文字类材料一般分为四五个段落，相较于表

格类和图形类而言，文字偏多、结构偏复杂，数据寻找耗时最长，因而正确率

是最低的。 

文字材料大部分都可浓缩成“时间、指标+数值、增长数值，比上年同期

增长几个百分点”这样的表述。因此我们做题的时候，可以大概看一眼材料，

根据试题的关键点来找数据，这样可以比上来就阅读材料，划关键词节省了许

多时间，而且也可以确保数据是准确的。 

真题在线 

2016 年，全国棉花产量 534.3 万吨，比 2015 年减产 26.0 万吨。 

播种面积减少是 2016 年我国棉花产量减少的主要原因。继 2014、2015 年

后，2016 年棉花播种面积继续减少。2016 年全国棉花播种面积为 3376.1 千

公顷，比 2015 年减少 420.5 千公顷。分地区看，新疆棉花播种面积比 2015 年

减少 99.1 千公顷，下降约 5.2%；其他省棉花播种面积减少 321.3 千公顷，下

降约 17%。 

从棉区看，黄河、长江流域棉区延续 2015 年减产较多的趋势。其中，黄

河流域棉花播种面积减少 147.8 千公顷，下降约 14.3%；单产每公顷增加 63.3

公斤，提高约 6.0%；产量减少 10.0 万吨，下降约 9.2%。长江流域棉花播种面

积减少 160.7千公顷，下降约 19.8%；单产每公顷减少 68.3公斤，下降约 5.9%；
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产量减少 23.0 万吨，下降约 24.6%。 

尽管我国最大的产棉区新疆棉花播种面积减少，但由于每公顷单产增加

151.5 公斤，棉花产量仍达到 359.4 万吨，比上年增加 9.1 万吨，增长约 2.6%。

新疆棉花产量占全国的比重进一步扩大到约 67.3%，比上年提高约 4.8 个百分

点。 

1、2015 年，黄河流域的棉花单产为： 

A、1118 公斤/公顷 

B、1092 公斤/公顷 

C、1055 公斤/公顷 

D、1003 公斤/公顷 

题目来源：2021 年四川下半年公务员录用考试《行测》试题第 92 题 

正确答案：C   正确率：65.8%   易错项：B 

根据题干“2015 年……棉花单产为”，结合材料时间为 2016 年，可判定

本题为基期计算问题。 

定位文字材料第三段可得：2016 年黄河流域单产每公顷增加 63.3 公斤，

提高约 6.0%。根据公式：r=
增长量

基期量
，可得 2015 年黄河流域的棉花单产量=增长量

r
=

63.3

6.0%
= 1055公斤/公顷。 

2、2016 年，黄河流域、长江流域和新疆三地之外的产棉地区棉花产量比

上年： 

A、减少 6.8 万吨 

B、减少 2.1 万吨 

C、增加 2.1 万吨 

D、增加 6.8 万吨 

题目来源：2021 年四川下半年公务员录用考试《行测》试题第 93 题 

正确答案：B   正确率：68.8%   易错项：C 
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根据题干“2016 年……棉花产量比上年”，结合选项带单位，可判定本

题为增长量计算问题。 

定位文字材料第一段可得：2016 年，全国棉花产量……比 2015 年减产

26.0 万吨；定位文字材料第三段可得：黄河流域棉花……产量减少 10.0 万

吨……长江流域棉花……产量减少 23.0 万吨；定位文字材料第四段可得：（新

疆）棉花产量……比上年增加 9.1 万吨。则 2016 年，黄河流域、长江流域和

新疆三地之外的产棉地区棉花产量比上年增加−26.0−（−10.0）−（−23.0）

−9.1=−2.1 万吨，即减少 2.1 万吨。 

技巧点拨  

1、定位到段：每个段落第一句的核心词，就代表着这个段落的主要内容。

因此，要将每个段落第一句的核心词与时间标示出来； 

2、定位到行：将问题中的核心词标示出来，在该段落中寻找与之完全吻

合的核心词，找到问题中的核心词所在的那行。 

综合提升 

材料： 

截至 2019 年 3 月 31 日，证券业协会对证券公司 2019 年第一季度经营数

据进行了统计，131 家证券公司当期实现营业收入 1018.94 亿元，同比增长

54.47%。 

其中，各主营业务收入分别为代理买卖证券业务净收入（含席位租赁）

221.49 亿元，同比增长 13.77%；证券承销与保荐业务净收入 66.73 亿元，同

比增长 19.5%；财务顾问业务净收入 20.95 亿元，同比增长 15.17%；投资咨询

业务净收入 7.15 亿元，同比增长 5.15%；资产管理业务净收入 57.33 亿元，

同比下降 15.43%；证券投资收益（含公允价值变动）514.05 亿元，同比增长

215.17%；利息净收入 69.04 亿元，同比增长 4.94%；当期实现净利润 440.16

亿元，同比增长 86.83%；119 家公司实现盈利，同比增长 10.19%。 
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2019 年第一季度，131 家证券公司总资产为 7.05 万亿元，比上年一季度

同期增加 0.64 万亿元；净资产为 1.94 万亿元，比上年一季度同期增加 0.05

万亿元；净资本为 1.62 万亿元，比上年一季度同期增加 0.02 万亿元。 

另外，2019 年第一季度 131 家证券公司客户交易结算资金余额（含信用

交易资金）1.50 万亿元，比上年一季度同期增加 0.32 万亿元；受托管理资金

本金总额 14.11 万亿元，比上年一季度同期下降 2.82 万亿元。 

1、2018 年第一季度，131 家证券公司代理买卖证券业务净收入（含席位

租赁）约为： 

A、184.6 亿元 

B、190.1 亿元 

C、194.7 亿元 

D、204.2 亿元 

题目来源：2021 年湖北省公务员考试《行测》第 121 题 

正确答案：C。 

根据题目锁定时间：2018 年第一季度。关键词：131 家证券公司代理买卖

证券业务的净收入。 

然后根据关键词对材料进行数据查找：定位文字材料第二段可得“代理

买卖证券业务净收入（含席位租赁）221.49 亿元，同比增长 13.77%”。 

根据题干“2018 年第一季度……代理买卖证券业务净收入（含席位租赁）

约为”，结合材料时间为 2019 年第一季度，可判定本题为基期计算问题。 

根据基期量=现期量

1+r
，现期量为 221.49 亿元，r=13.77%，故 2018 年第一季

度，131 家证券公司代理买卖证券业务净收入（含席位租赁）=
221 .49

1+13.77%
≈

221 .49

1.14
≈ 194亿元，与 C 项最接近。 

2、关于证券公司 2019 年第一季度经营数据，下列说法正确的是： 

A、131 家证券公司总资产比净资产少了 4.11 亿元 
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B、131 家证券公司财务顾问业务净收入的同比增长率为 13.77% 

C、131 家证券公司净资产的同比增长金额低于净资本的同比增长金额 

D、131 家证券公司资产管理业务净收入占当期实现营业收入的比重约为

5.6% 

题目来源：2021 年湖北省公务员考试《行测》第 125 题 

正确答案：D。 

时间：2019 年第一季度。关键词：经营数据。 

本题属于对材料的全面考查，做这类题目要首先看选项，根据选项的关键

词去判定哪个说法正确。 

分选项进行数据查找： 

A项：关键词：总资产和净资产的大小。定位文字材料第三段可得，2019

年第一季度，131 家证券公司总资产为 7.05 万亿元，净资产为 1.94 万亿元。

故 131 家证券公司总资产比净资产多7.05 − 1.94 = 5.11万亿元，非少了 4.11

亿元，错误； 

B项：关键词：财务顾问业务净收入。定位文字材料第二段可得，财务顾

问业务净收入同比增长 15.17%，故增长率不是 13.77%，错误； 

C 项：关键词：净资产和净资本的同比增长。定位文字材料第三段可得，

2019 年第一季度，131 家证券公司净资产为 1.94 万亿元，比上年一季度同期

增加 0.05 万亿元；净资本为 1.62 万亿元，比上年一季度同期增加 0.02 万亿

元。0.05 万亿元>0.02 万亿元，故 131 家证券公司净资产的同比增长金额高

于净资本的同比增长金额，错误； 

D项：资产管理业务净收入和当期实现营业收入。定位文字材料第一段和

第二段可得，2019 年第一季度，131 家证券公司当期实现营业收入 1018.94 亿

元，资产管理业务净收入 57.33 亿元。则 131 家证券公司资产管理业务净收

入占当期实现营业收入的比重=
57.33

1018.94
≈

57.33

1020
≈ 5.6%，正确。 
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类型二：表格类材料 

表格类材料具有一目了然、条理清楚的优点，答题时首先要看清标题、纵

标目、横标目和注释内容，了解每行每列的数据所代表的含义，然后再有针对

性地答题。 

一般情况下，表格型资料的数据寻找较为简单。直接采用横轴、纵轴定位

法即可。在横轴、纵轴的交汇处即为所求数据。 

做题步骤： 

1、第一个看标题，在标题当中注意材料的时间。 

2、注意每一行每一列所代表的含义，也就是行标题和列标题。 

3、有“累计”、“合计”这样的字眼要画出来，可能后面会和比重、平

均量相关。 

4、还要注意备注。 

真题在线 

 

1、2016—2020 年全球主要国家或地区单次发射航天器的最大数量： 

A、大于 24 枚 

B、大于 16 枚且不大于 24 枚 

C、小于 11 枚 

D、不小于 11 枚且不大于 16 枚 

题目来源：2022 年江苏省公务员录用考试《行测》真题（C 类）第 113 题 
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正确答案：A   正确率：57.9%   易错项：B 

根据题干“2016—2020 年……单次发射航天器……”，可判定本题为现

期平均数问题。 

定位表格材料，可知 2016—2020 年中国、美国、俄罗斯、欧洲航天发射

次数和航天器发射数量。 

根据公式：单次发射航天器数量=
发射航天器总数

发射航天器次数
，可知 2020 年美国单次发

射航天器的数量最大。 

代入计算可得：2020 年美国单次发射航天器数量=
1099

44
≈ 25枚>24 枚。 

2、下列饼图中，能正确反映对应年份中国、美国、俄罗斯及其他国家和

地区航天器发射数量占比关系的是： 

A、  

B、  

C、  
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D、  

题目来源：2022 年江苏省公务员录用考试《行测》题（C 类）第 114 题 

正确答案：D   正确率：60.3%   易错项：C 

根据题干“……占比关系的是”，结合材料给出相应年份数据，可判定本

题为现期比重问题。 

定位统计表材料，可知 2016-2019 年全球、中国、美国、俄罗斯航天器发

射数量。 

结合选项，各年份情况如下： 

2016 年：中国航天器发射数量大于俄罗斯，A项不符合，排除； 

2017 年：美国航天器发射数量大于俄罗斯，B项不符合，排除； 

2018 年：中国航天器发射数量占比=
95

461
<

1

4
，C 项不符合，排除。 

技巧点拨  

1、将表标题的时间与核心词标示出来； 

2、看横轴、纵轴的核心词； 

3、注意看材料的单位是否与问题一致。 

综合提升 
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1、相比于 2015 年，2018 年创新投入指数 4 个评价指标中增幅在 20%与

50%之间的有： 

A、1个 

B、2个 

C、3个 

D、4个 

题目来源：2021 年天津市考《行测》真题第 113 题 

正确答案：A。 

先看标题，然后题干的时间：2015 年、2018 年。关键词：创新投入指数。
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定位表格第九行，有四个指标，根据表格数据，分别计算 2018 年相比 2015 年

这四个指标的增幅大小。 

根据增长率 =
现期量−基期量

基期量
，将数据简单取整处理，2018 年相比于 2015 年，

每万人 R&D 人员全时当量指数增幅为
301−262

262
=

39

262
< 20%，R&D 经费占 GDP 比

重指数增幅为
164−158

158
≈

6

158
< 10%，基础研究人员人均经费指数 增 幅 为

313−248

248
=

65

248
≈ 26%，企业 R&D 经费占主营业务收入比重指数增幅

137−126

126
=

11

126
< 10%。只有基础研究人员人均经费指数增幅（26%）在 20%与 50%之间，

1个。 

2、能够从上述资料中推出的是: 

A、2010 年创新产出指数 4 个评价指标中超过 150 的有 3个 

B、2019 年创新成效指数 4 个评价指标中有 2个同比增速高于 8% 

C、2019 年人均 GDP 指数同比增速高于每万人科技论文数指数同比增速 

D、2018 年每万名 R&D 人员专利授权数指数在表中同期全部评价指标指数

中位居第二 

题目来源：2021 年天津市考《行测》真题第 115 题 

正确答案：C。 

综合考查类题目，先逐一看选项定位关键词，然后根据关键词查找表格。 

A选项，时间：2010 年。关键词：创新产出指数。然后进行读数比较。定

位表格，2010 年创新产出指数 4 个评价指标分别为：152.8，230.6，89.3，

100.1，超过 150 的有 2 个，并非 3 个，错误。 

B选项，时间：2019 年。关键词：创新成效指数。然后进行增长率计算比

较。定位表格，根据增长率=
现期量−基期量

基期量
，数据取整，可得 2019 年创新成效

指数 4 个评价指标的同比增速分别为：
171−162

162
=

9

162
< 8%，

102−105

105
< 0，
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174−169

169
=

5

169
< 8%，

328−302

302
=

26

302
> 8%，超过 8%的只有 1 个，并非 2 个，错

误。 

C 选项，时间：2019 年。关键词：人均 GDP 指数、每万人科技论文数指

数。然后进行增长率计算比较。定位表格，根据增长率=
现期量−基期量

基期量
，数据取

整，可得 2019 年人均 GDP 指数同比增速为
305−288

288
=

17

288
≈ 5.9%，每万人科技

论文数指数同比增速为
193−183

183
=

10

183
≈ 5.5%，前者高于后者，正确。 

D选项，时间：2018 年。关键词：每万名 R&D 人员专利授权数指数。然后

进行读数比较。定位表格，2018 年每万名 R&D 人员专利授权数指数为 423.9，

观察可知，在表中同期全部评价指标中位居第一，错误。 

类型三：图形类材料 

图形材料是公考中较容易寻找数据的材料，主要包括柱状图、饼状图、折

线图等。 

做题步骤： 

1、首先关注标题，在标题中找到材料时间。 

2、图例，需要知道每一种图都代表什么。 

3、注意备注。 

真题在线 
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1、“十三五”（2016-2020 年）期间，中国 IC 封装市场总规模： 

A、不到 1.0 万亿元 

B、在 1.0-1.1 万亿元之间 

C、在 1.1-1.2 万亿元之间 

D、超过 1.2 万亿元 

题目来源：2022 年国家公务员录用考试《行测》（行政执法卷）第 122 题 

正确答案：B   正确率：78.9%   易错项：C 

定位统计图可得，2016-2020 年中国 IC 封装市场规模分别为 1564.3、

1889.7、2193.9、2349.7、2478.9 亿元。 

则“十三五”期间 IC 封装市场总规模为：1564.3 + 1889.7 + 2193.9 +

2349.7 + 2478.9 ≈ 1560 + 1890 + 2190 + 2350 + 2480 = 10470 亿 元 =1.047

万亿元，在 B项范围之内。 

2、2012-2020 年，中国 IC 封装市场中 IC 先进封装市场规模占比同比提

升 1 个百分点以上的年份有几个？ 

A、2 

B、3 

C、4 

D、5 

题目来源：2022 年国家公务员录用考试《行测》（行政执法卷）第 123 题 

正确答案：A   正确率：78.3%   易错项：B 

定位统计图，可知 2011-2020 年中国 IC 封装市场中 IC 先进封装市场规

模占比，则其占比同比提升 1 个百分点以上的有 2012 年（5.65%−4.12%=1.53%

＞1%）、2015 年（9.91%−7.37%=2.54%＞1%），共 2 年。 

技巧点拨  

1、将图形标题的时间与核心词标示出来； 

2、看清每个图例代表的核心词； 



 

                                                            13 

3、注意看数据的单位是否与问题一致。 

综合提升 

 

1、2020 年第二季度，全国货物周转量约比第一季度增长了： 

A、40% 

B、51% 

C、62% 

D、73% 

题目来源：2021 年海南省公务员录用考试《行测》题第 107 题 

正确答案：D。 

根据“2020 年第二季度……比第一季度增长了”，结合选项为百分数，

可判定本题为一般增长率计算问题。 

定位折线图可知：2020 年第一季度全国货物周转量= 3690.2 + 1396.4 +

4141.3 ≈ 3700 + 1400 + 4100 = 9200亿吨公里；第二季度全国货物周转量=

5156.7 + 5217.3 + 5583.5 ≈ 5200 + 5200 + 5600 = 16000亿吨公里。 

根据增长率=
现期量−基期量

基期量
，可得 2020 年第二季度，全国货物周转量约比第
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一季度增长了
16000−9200

9200
=

68

92
≈ 74%，与 D 项最接近。 

类型四：综合类材料 

综合类材料是前三种材料的结合。拿到一篇综合类资料分析时，大致按照

前三种方法了解大概内容后，就要去看题目，题目我们第一个需要看的是题干

特征，也就是这道题目问我们什么，比如：看到“占比重”三个字，那就是考

比重问题，脑海里应该浮现比重的相关公式；然后需要注意关键词，也就是统

计指标，然后去材料当中对应位置找到该指标的相关数据；最后注意时间，是

求基期还是现期。 

当然，我们还可以通过题干分析，知道这是一种什么类型题目，根据题型

的分类，大概有四种：1、求某个值；2、比较大小；3、计数题(让我们找符合

条件的有多少个)；4、言语理解(不涉及计算，通过语言就可判断出该选项为

错误，一般出现在综合分析题目中)。 

真题在线 

2016 年，我国全年社会消费品零售总额 332316 亿元。按经营地统计，城

镇消费品零售额 285814 亿元，增长 10.4%；乡村消费品零售额 46503 亿元，

增长 10.9%。按消费类型统计，商品零售额 296518 亿元，增长 10.4%；餐饮收

入额 35799 亿元，增长 10.8%。 
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在限额以上企业商品零售额中，粮油、食品、饮料、烟酒类零售额比上年

增长 10.5%，服装、鞋帽、针纺织品类增长 7.0%，化妆品类增长 8.3%，金银

珠宝类与上年持平，日用品类增长 11.4%，家用电器和音像器材类增长 8.7%，

中西药品类增长 12.0%，文化办公用品类增长 11.2%，家具类增长 12.7%，通

讯器材类增长 11.9%，建筑及装潢材料类增长 14.0%，汽车类增长 10.1%，石

油及制品类增长 1.2%。 

全年网上零售额 51556 亿元，比上年增长 26.2%。其中，网上商品零售额

41944 亿元，增长 25.6%，占社会消费品零售总额的比重为 12.6%。在网上商

品零售额中，吃类商品增长28.5%，穿类商品增长18.1%，用类商品增长 28.8%。 

1、2016 年，我国限额以上企业商品零售额，按增幅排序正确的是： 

A、文化办公用品类＞通讯器材类＞日用品类 

B、家具类＞中西药品类＞建筑及装潢材料类 

C、汽车类＞化妆品类＞粮油、食品、饮料、烟酒类 

D、家用电器和音像器材类＞服装、鞋帽、针纺织品类＞石油及制品类 

题目来源：2021 年四川下半年公务员录用考试《行测》试题第 97 题 

正确答案：D   正确率：91.3%   易错项：B 

定位文字材料第二段，可得 2016 年限额以上企业商品零售额中各类商品

同比增幅。 

代入选项验证，A项：文化办公用品类（11.2%）＜通讯器材类（11.9%），

错误； 

B项：中西药品类（12.0%）＜建筑及装潢材料类（14.0%），错误； 

C项：化妆品类（8.3%）＜粮油、食品、饮料、烟酒类（10.5%），错误； 

D项：家用电器和音像器材类（8.7%）＞服装、鞋帽、针纺织品类（7.0%）

＞石油及制品类（1.2%），正确。 

2、如从 2016 年开始，社会消费品零售总额年增量保持不变，社会消费品

零售总额首次超过 40万亿元的年份是： 
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A、2017 年 

B、2018 年 

C、2019 年 

D、2020 年 

题目来源：2021 年四川下半年公务员录用考试《行测》试题第 99 题 

正确答案：C   正确率：79.5%   易错项：B 

根据题干“如从 2016 年开始……年增量保持不变……首次超过”，结合

选项所求为 2016 年以后的时间，可判定本题为现期追赶问题。 

定位统计图可得：2015 年和 2016 年社会消费品零售总额分别为 300931

亿元和 332316 亿元。 

根据公式：增长量=现期量-基期量，可得 2016 年社会消费品零售总额年

增量=332316-300931=31385 亿元； 

根据公式：现期量=基期量+n×增长量，可得 332316+n×31385＞400000，

解得 n＞2.2，n 为整数至少取 3，即 2019 年首次超过 40 万亿元。 

技巧点拨  

需要注意每种类型材料之间是什么关系，是包含还是并列。  



 

                                                            17 

第二篇 现期量与基期量秒杀技巧 

在资料分析中，题型变化形式多样，要做好资料分析这部分题目，有两个

量是基础也是关键，那就是现期量和基期量。 

现期量：现在研究时期的量。基期量：历史时期的量。 

增长量=现期量−基期量。 

考点一：现期量计算 

题型特点：已知过去求现在。 

解题思路： 

找出对应的基期量、增长率（r）、增长量 n； 

代入基本公式： 

现期量=基期量×（1+增长率）； 

现期量=基期量＋n。 

真题在线 

截至 2015 年 12 月底，北京市文化及相关产业企业共有 198948 户，同比

增长 16.49%，占全市企业总数的 16.63%；2015 年新设文化及相关产业企业

30323 户，同比增长 3.91%。 
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1、北京市 2015 年 12 月底前成立的文化及相关产业企业中，约有多少万

户在 2015 年注销（上年末企业数＋本年内新增企业数−本年内注销企业数＝

本年末企业数）？ 

A、20.1 

B、17.1 

C、1.1 

D、0.2 

题目来源：2020 年北京市公务员录用考试《行测》题（区级及以上卷）

第 127 题 

正确答案：D   正确率：55.1%   易错项：C 

根据题干“…约有多少万户在 2015 年注销”，结合材料时间为 2015 年，

可判定本题为现期计算问题。 

定位文字材料：“截至 2015 年 12 月底，北京市文化及相关产业企业共
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有 198948户，同比增长 16.49%，2015 年新设文化及相关产业企业 30323 户”。

结合题干给出的等式：上年末企业数＋本年内新增企业数−本年内注销企业数

=本年末企业数，可得：
198948

1+16.49%
+ 30323 −本年内注销企业数=198948，本年

内注销企业数≈170785＋30323−198948=2160 户≈0.2 万户。 

技巧点拨  

1、已知基期量，增长率 r，代入公式现期量=基期量×（1+r），计算时

可以采用特殊分数法、估算法。 

①特殊分数法：把 x%转化为
1

n
的方法， 称为特殊分数法，这时公式可被

化简。 

②估算法：（倍数估算）或分数的近似计算（看大则大，看小则小）。 

2、已知基期量和增长量 n，代入公式现期量=基期量＋n，计算时可以采

用尾数法和估算法。 

尾数法：加减法计算中，若选项较为接近但尾数不同时，可忽略整体数据，

优先计算尾数。 

3、根据选项前两位不同，保留三位有效数字计算，选项前两位相同，精

确计算。 

综合提升 
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1、如华东地区对俄罗斯每年贸易的增长额维持 2016 年的数值，则华东

地区对俄罗斯贸易额将在（   ）突破 400 亿美元。 

A、2020 年 

B、2021 年 

C、2022 年 

D、2023 年 
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题目来源：2017 年上海公务员考试《行测》真题（A卷）第 124 题 

正确答案：B。 

根据选项的时间和题干单位，可以看出本题考查现期量计算。 

定位图 2“华东对俄罗斯 2015 年进出口额分别是 68.6、145.4 亿美元；

2016 年进出口额分别是 82.4、167.5 亿美元”。 

根据增长量=现期量－基期量及贸易额=进口额＋出口额，数据取整即（82

＋168）－（69＋145）=36（亿美元），再根据末期量=初期量＋年均增长量×

相差年份，代入数据，则（82＋168）＋36×n＞400，n＞4.17，则最少需 5 年

后，即 2021 年。 

考点二：基期量计算 

题型特征：已知现在求过去。 

解题思路： 

找出对应的现期量、增长率(r) 

代入公式：基期量=现期量÷（1+增长率） 

真题在线 

2020 年 12 月，C 市天然气用量为 9.67 亿立方米，同比增长 11.66%。从

供应结构看：中石油供应 7.22 亿立方米，同比增长 7.44%；中石化供应 2.45

亿立方米，同比增长 26.29%。从用气结构看：民用气为 3.98 亿立方米，同比

增长 16.72%；CNG 用气 0.64 亿立方米，同比下降 7.25%；工业用气 5.05 亿立

方米，同比增长 10.75%。 

2020 年，C 市天然气用量为 107.47 亿立方米，同比增长 3.83%。其中，

中石油供应 73.96 亿立方米，同比增长 1.72%；中石化供应 33.51 亿立方米，

同比增长 8.8%。从用气结构看：民用气为 33.75 亿立方米，同比增长 5.4%；

CNG 用气 6.99 亿立方米，同比下降 13.92%；工业用气 66.73 亿立方米，同比

增长 5.3%。 
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2021 年 2月，C市天然气用量为 9.31 亿立方米，同比增长 21.38%。从供

应结构看：中石油供应 6.7 亿立方米，同比增长 25.23%；中石化供应 2.61 亿

立方米，同比增长 12.5%。从用气结构看：民用气为 3.56 亿立方米，同比增

长 16.34%；CNG 用气 0.52 亿立方米，同比增长 205.88%；工业用气 5.23 亿立

方米，同比增长 17.79%。 

2021 年 1—2 月，C 市天然气用量为 19.21 亿立方米，同比增长 12.8%。

其中，中石油供应 14.23 亿立方米，同比增长 18.88%；中石化供应 4.98 亿立

方米，同比下降 1.58%。从用气结构看：民用气为 7.78 亿立方米，同比增长

12.75%；CNG 用气 1.14 亿立方米，同比增长 44.3%；工业用气 10.29 亿立方

米，同比增长 10.17%。 

1、2019—2020 年，C 市 CNG 用气总量约为多少亿立方米？ 

A、15 

B、17 

C、11 

D、13 

题目来源：2022 年国家公务员录用考试《行测》题（地市级）第 128 题 

正确答案：A   正确率：76%   易错项：D 

根据题干“2019—2020 年……约为多少亿立方米”，结合材料中只给出

了 2020 年的数据，可判定本题为基期计算问题。 

定位文字材料第二段可得：2020 年，C 市天然气用量为 107.47 亿立方米，

同比增长 3.83%。其中……CNG 用气 6.99 亿立方米，同比下降 13.92%。根据

公式：基期量=现期量

1+r
，则 2019 年 C 市 CNG 用气量为

6.99

1−13.92%
≈

6.99

0.86
≈ 8.13亿立

方米，故 2019—2020 年，C 市 CNG 用气总量为 8.13+6.99=15.12 亿立方米，

与 A 项最接近。 
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技巧点拨  

1、已知现期量和增长率，代入公式基期量=现期量÷（1 +增长率），可

以采用截位直除法和特殊分数法。 

截位直除法：列式之后，通过观察答案选项，若选项首位不同，则对分母

四舍五入截取前两位计算；若选项首位相同，第二位不同，则对分母四舍五入

截取前三位计算。 

2、已知现期量和相对基期量的增长量，代入公式基期量=现期量−增长

量，可以采用尾数法和估算法。 

3、根据选项前两位不同，保留三位有效数字计算；选项前两位相同，精

确计算。 

综合提升 

 

2020 年，H 省秋粮玉米和稻谷的市场平均交易价格分别为 2.34 元/公斤

和 2.74 元/公斤，分别比上年上涨 28.6%和 8.7%。按此价格测算，2020 年全

省农户种植玉米、稻谷扣除成本前的产值分别为 957.1 元/亩、1520.7 元/亩，

分别比上年增长 33.4%、8.9%。 

1、2019 年，H 省秋粮稻谷的平均生产成本约为多少元/亩？ 
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A、439 

B、450 

C、533 

D、548 

题目来源：2022 年国家公务员录用考试《行测》题（地市级）第 111 题 

正确答案：D。 

根据题干“2019 年……约为多少元/亩”，结合材料时间为 2020 年，可

判定本题为基期计算问题。 

定位表格材料可得：2020 年 H 省秋粮稻谷平均生产成本为 525.7 元/亩，

同比增速为−4.0%。根据公式：基期量=
现期量

1+增长率
，可知 2019 年 H 省秋粮稻谷的

平均生产成本=
525.7

1−4.0%
≈ 525.7 × (1 + 4.0%) ≈ 525.7 + 21 = 546.7元/亩，与 D

项最接近。 

考点三：基期量比较 

基期量比较题型特征：已知现期量，增长率，比较基期量。 

基期量=现期量÷（1+增长率） 

真题在线 

2012 年，A 国取得了 6.2%的经济增长速度，超过世界平均水平近 1 倍。

2012 年，A 国的进出口总额为 3816.5 亿美元，同比增长 0.2%；其中出口 1900

亿美元，同比降低 6.6%，进口 1916.5 亿美元，同比增长 8.1%。 

2012 年，A 国吸引的外国直接投资接近 200 亿美元，全球排名第 17 位，

较上年上升 4 位。来自 A 国的官方投资统计机构的数据显示，2012 年吸引外

资前五的行业分别是采矿业、金属机械及电子业、交通通信业、化工制药业和

机动车及运输设备制造业；排名前五名的国家分别是新加坡(49 亿美元)、日

本（25 亿美元）、韩国（19 亿美元）、美国（12 亿美元）和毛里求斯（11 亿
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美元）。 

2012 年，B 国 GDP 为 2828 亿美元，经济增长速度比上年略有降低，但依

然超过 6%。2012 年，B 国的进出口总额 1790.1 亿美元，比上年降低了 4.3%；

其中进口 358.7 亿美元，同比降低 43.1%，出口 1431.4 亿美元，同比增长

15.5%。B 国的贸易顺差由上年的 608.9 亿美元，增长到 2012 年的 1072.7 亿

美元，增长了 76.2%，其中进口较上年减少 272.2 亿美元，占贸易顺差的 58.7%。

一方面，B 国不断采取措施，改善国内投资环境，吸引外资进入；另一方面，

B国在电力、电信、交通运输、法律法规执行力、政治局势和安全等方面存在

许多不足，因此，B 国的外资流入表现出波动大且增长迅速的特征。2011 年，

B国外资净流入为 89.2亿美元，比上一年增长 46.2%，比 2004 年增长了 319%；

在 2004—2011 年，最高增长率达到了 134%，最低的增长率为−29.5%，波动幅

度大。 

2012 年，C 国的经济增长达到 3.9%。该国国际贸易的增速快于国内经济

的增速，进出口总额为 7857.3 亿美元，同比增长 5.3%，其中出口 3859.3 亿

美元，同比增长 5.7%，进口 3998 亿美元，同比增长 5%。 

2012 年，C 国的对外投资和吸引外资呈现出两种截然不同的趋势。数据

显示，2012 年，C 国对外投资额约为 260 亿美元，世界排名由上年的第 28 位

上升到 2012 年的第 15 位。2012 年，C 国吸引外国直接投资 126.6 亿美元，

同比减少 34.9%，为近 12 年来最低。从投资来源国来看，来自美国的占 58.5%，

日本占 13.1%，加拿大占 8.2%，德国占 5.9%，荷兰占 5.7%。 

1、2011 年，C 国吸引的外国直接投资约等于(   )。 

A、2012 年 A国进口增量的 2 倍 

B、2011 年 B国外资净流入额 

C、2012 年韩国对 A 国直接投资的 10 倍 

D、2012 年 C国进出口贸易差额 

题目来源：2016 年广州市公务员录用考试《行测》题第 88 题 
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正确答案：C   正确率：68.5%   易错项：D 

首先看题干，根据“2011 年，C 国吸引的外国直接投资约等于”以及选

项中为各项数据，判断本题为基期比较问题。 

定位材料，2012年，C国吸引外国直接投资 126.6 亿美元，同比减少 34.9%。 

代入基期量计算公式，2011 年 C 国吸引外国直接投资为
126 .6

1−34.9%
≈

126.6

1−
1

3

=

126.6 ×
3

2
= 189.9亿美元。 

A项数据为：
1916.5

1+8.1%
× 8.1% × 2 =

1916 .5

13
× 2 = 294亿美元； 

B项数据为 89.2 亿美元； 

C项数据为：19 × 10 = 190亿美元； 

D项数据为：3998 − 3859.3 = 138.7亿美元。C 项数据最接近。 

技巧点拨  

1、看分子分母倍数关系； 

2、建议采用截位直除法，如果现期量差距较大，增长率相差不大，可直

接比较现期量。 

3、其他方法技巧： 

化同法：分数大小比较； 

直除法（首位判断或差量比较）； 

差分法：两个分数作比较时，若其中一个分数的分子与分母都比另外一个

分数的分子与分母分别都大一点，我们定义分子与分母都比较大的分数叫“大

分数”，分子与分母都比较小的分数叫“小分数”，而这两个分数的分子、分

母分别做差得到的新的分数我们定义为“差分数”。 

若差分数比小分数大，则大分数比小分数大； 

若差分数比小分数小，则大分数比小分数小； 

若差分数与小分数相等，则大分数与小分数相等。 



 

                                                            27 

综合提升 

2017 年上半年，S 市出口手机 1.9 亿台，比去年同期减少 22.7%；价值

513.1 亿元人民币，下降 23.7%。6 月份当月出口 3217.5 万台，减少 23.7%；

价值 86 亿元，下降 27.8%。 

上半年，S 市以一般贸易方式出口手机 1.8 亿台，减少 22.1%；以加工贸

易方式出口 699.9 万台，减少 30.7%；以海关特殊监管方式出口手机 245.2 万

台，减少 36.6%。 

上半年，S 市民营企业出口手机 1.6 亿台，减少 20.8%；外商投资企业出

口 2043.9 万台，减少 42.9%；同期，国有企业出口 1859.3 万台，减少 4.5%。 

上半年，S 市对香港地区出口手机 1.5 亿台，减少 28.4%；对印度、美国、

阿联酋分别出口 1151 万台、978.2 万台和 511.3 万台，增加 94.8%、45.6%和

11.4%。此外，对东盟、欧盟分别出口 251.2 万台、210.4 万台，减少 68.6%、

60.6%。 

上半年，S 市出口 GSM 数字式手机 8910.5 万台，减少 20.5%；出口含 4G

手机在内的其他手机 7480.6 万台，减少 26.1%；出口 CDMA 数字式手机 307.3

万台，减少 19.2%。 

1、将不同出口目的地按 2016 年上半年自 S 市进口手机台数从多到少排

列，正确的是（   ）。 

A、东盟＞美国＞印度 

B、印度＞美国＞东盟 

C、印度＞东盟＞美国 

D、美国＞东盟＞印度 

题目来源：2018 年上海市公务员录用考试《行测》题（B 类）第 88题 

正确答案：A。 

首先看题目，由题干“2016年上半年自 S市进口手机台数从多到少排列”，
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材料给的是 2017 年上半年的数据，可判定本题为基期比较问题。 

根据基期=
现期

1＋增长率
，代入数据，“各地区自 S 市进口手机”这个题干设问

是一个陷阱，各地区自 S 市进口手机台数即为 S 市对各地区的出口数量，因

此定位材料第四段，找到选项中美国、东盟、印度的相关数据，可以得到 2016

年上半年：印度为
1151

1+94.8%
= 500+，美国为

978.2

1+45.6%
= 600+，东盟为

251.2

1−68 .6%
= 800，

由此可得东盟＞美国＞印度，A 选项符合。 

考点四：基期和差 

资料分析中这类问题出现频率很高，即已知各自现期值和增长率，求两数

基期的和差。“估算现期，推算基期”，从而快速判断选项，很多题目即可迎

刃而解。 

通过以下三步，推算基期和差与现期的关系，结合选项进行选择。 

1、快速估算现期两数之和差； 

2、判断两数现期较基期上升还是下降； 

3、如果两数均为上升或者均为下降，则进一步判断两数增长量的大小； 

同比与环比：年环比=同比； 

同比：大的时间单位减 1； 

环比：小的时间单位减 1； 

当材料中没有提到同比或环比，按同比增长进行计算。 

真题在线 

2019 年 5 月，全国 12358 价格监管平台受理价格举报、投诉、咨询共计

37576 件，同比下降 40.70%，环比下降 9.31%。其中，价格举报 4192 件，环

比下降 19.06%；价格投诉 2059 件，环比下降 15.92%；价格咨询 31325 件，环

比下降 7.34%。平台受理量排名前十的省（市）依次是北京（5786 件）、江苏

（3528 件）、上海（2499 件）、重庆（2486 件）、河南（2469 件）、陕西
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（2440 件）、浙江（2321 件）、天津（1571 件）、福建（1483 件）、广西

（1309 件）。平台受理量行业分布如下表所示： 

 

1、2019 年 4月，平台受理的价格咨询比价格举报约多： 

A、26146 件 

B、27133 件 

C、28627 件 

D、29614 件 

题目来源：2020 年湖北省公务员录用考试《行测》试题第 111 题 

正确答案：C   正确率：60%   易错项：A 

根据题干“2019 年 4 月...比...多”，结合材料时间为 2019 年 5 月，可

判定本题为基期和差问题。 

根据文字材料可得，“2019 年 5 月...价格举报 4192 件，环比下降

19.06%...价格咨询 31325 件，环比下降 7.34%”，则 2019 年 4 月，平台受理

的价格咨询比价格举报多
31325

1−7.34%
−

4192

1−19.06%
≈

31325

0.927
−

4192

0.809
≈ 33800 − 5180 =

28620件，与 C 项最接近。 
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技巧点拨  

1、如果选项差距大，直接估算两部分基期相减。 

2、如果选项差距不大，利用趋势进行求解。 

综合提升 

2019 年江苏省金融信贷规模扩大，保险行业发展较快。全年保费收入

3750.2 亿元，比上年增长 13.1%。其中，财产险收入 940.9 亿元，增长 9.6%；

寿险收入 2215.3 亿元，增长 11.6%；健康险收入 508.8 亿元，增长 28.8%；意

外伤害险收入 85.2 亿元，增长 9.1%。全年保险赔付 998.6 亿元，比上年增长

0.2%。其中，财产险赔付 534.5 亿元，增长 4.3%；寿险赔付 294.3 亿元，下

降 17.3%，健康险赔付 144.8 亿元，增长 38.7%；意外伤害险赔付 25.0 亿元，

增长 4.7%。年末金融机构人民币存贷款情况见下表。 

 

1、2018 年江苏省财产险收入与赔付之差为： 

A、346.0 亿元 

B、364.0 亿元 

C、396.6 亿元 

D、406.4 亿元 

题目来源：2021 年江苏省公务员录用考试《行测》题（A 类）第 124 题 

正确答案：A。 
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根据题干“2018 年...与...之差为”，结合材料已知 2019 年相关数据，

可判定本题为基期和差问题。 

根据文字材料可知：（2019 年）全年保费收入 3750.2 亿元，比上年增长

13.1%。其中，财产险收入 940.9 亿元，增长 9.6%；...全年保险赔付 998.6

亿元，比上年增长 0.2%。其中，财产险赔付 534.5 亿元，增长 4.3%。 

根据公式：基期量=现期量÷（1＋r），2018 年江苏省财产险收入与赔付

之差为：
940 .9

1+9.6%
−

534 .5

1+4.3%
≈

940 .9

1.1
− (534.5 − 534.5 × 4.3%) ≈ 855 − 534.5 + 23 =

343.5亿元，与 A项最为接近。 
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第三篇 增长量秒杀技巧 

资料分析中对增长量的考查较多，甚至可以说是一个必考题型。增长量通

常有三种比较常见的考法，其一是计算增长量，其二是比较增长量，其三是年

均增长量。 

考点一：增长量计算 

题型特征：当问题问增加了、增长了、上涨了、多多少，选项给出具体量。 

解题思路： 

已知现期量、基期量：增长量=现期量−基期量； 

已知基期量、增长率：增长量=基期量×增长率； 

已知现期量、增长率：增长量=现期量 −
现期量

1+r
=

现期量

1+r
× r =

现期量

1+
1

r

。 

真题在线 

2020 年 12 月，C 市天然气用量为 9.67 亿立方米，同比增长 11.66%。从

供应结构看：中石油供应 7.22 亿立方米，同比增长 7.44%；中石化供应 2.45

亿立方米，同比增长 26.29%。从用气结构看：民用气为 3.98 亿立方米，同比

增长 16.72%；CNG 用气 0.64 亿立方米，同比下降 7.25%；工业用气 5.05 亿立

方米，同比增长 10.75%。 

2020 年，C 市天然气用量为 107.47 亿立方米，同比增长 3.83%。其中，

中石油供应 73.96 亿立方米，同比增长 1.72%；中石化供应 33.51 亿立方米，

同比增长 8.8%。从用气结构看：民用气为 33.75 亿立方米，同比增长 5.4%；

CNG 用气 6.99 亿立方米，同比下降 13.92%；工业用气 66.73 亿立方米，同比

增长 5.3%。 

2021 年 2月，C市天然气用量为 9.31 亿立方米，同比增长 21.38%。从供

应结构看：中石油供应 6.7 亿立方米，同比增长 25.23%；中石化供应 2.61 亿

立方米，同比增长 12.5%。从用气结构看：民用气为 3.56 亿立方米，同比增



 

                                                            33 

长 16.34%；CNG 用气 0.52 亿立方米，同比增长 205.88%；工业用气 5.23 亿立

方米，同比增长 17.79%。 

2021 年 1—2 月，C 市天然气用量为 19.21 亿立方米，同比增长 12.8%。

其中，中石油供应 14.23 亿立方米，同比增长 18.88%；中石化供应 4.98 亿立

方米，同比下降 1.58%。从用气结构看：民用气为 7.78 亿立方米，同比增长

12.75%；CNG 用气 1.14 亿立方米，同比增长 44.3%；工业用气 10.29 亿立方

米，同比增长 10.17%。 

1、2021 年 1月，C 市天然气用量比上月： 

A、增加了 0.2 亿立方米以上 

B、减少了不到 0.2 亿立方米 

C、减少了 0.2 亿立方米以上 

D、增加了不到 0.2 亿立方米 

题目来源：2022 年国家公务员录用考试《行测》题（地市级）第 126 题 

正确答案：A   正确率：74.8%   易错项：C 

根据题干“2021 年 1 月……比上月”，结合选项带单位，可判定本题为

增长量计算问题。 

定位文字材料第一、三、四段： 

2020 年 12 月，C市天然气用量为 9.67 亿立方米； 

2021 年 2 月，C 市天然气用量为 9.31 亿立方米；2021 年 1—2 月，C 市

天然气用量为 19.21 亿立方米。 

则 2021 年 1月 C市天然气用量=2021 年 1—2月 C 市天然气用量−2021 年

2月 C市天然气用量=19.21−9.31=9.9 亿立方米。 

故 2021 年 1 月 C 市天然气用量比上月（2020 年 12 月） 增加了

9.9−9.67=0.23 亿立方米＞0.2 亿立方米。 

技巧点拨  

1、已知基期量与现期量，可采用截位加减法。 
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2、已知现期量与增长率，可采用截位直除法和特征数字法。 

特征数字法是通过将列式中的百分数转化为特征分数，达到简化运算的

方法。 

参考分数：16.7％≈
1

6
、14.3％≈

1

7
、12.5％＝

1

8
、11％≈

1

9
、10％＝

1

10
、9.1％

≈
1

11
、8.3％≈

1

12
。 

综合提升 

2020 年末 S省就业人口 4750.9 万人，占常住人口总数的 59.01%，与

2019 年末相比，就业人口占常住人口总数的比重下降 0.24 个百分点。 

2020 年末 S省第一产业、第二产业和第三产业的就业人口数量分别为

764.89 万人、2033.39 万人、1952.62 万人，与 2019 年末相比，第一、第二

产业就业人口比重分别下降 0.7 个、0.1 个百分点，第三产业就业人口比重

上升 0.8 个百分点。 

 

1、2020 年末 S省第一产业就业人口同比： 

A、减少了不到 50 万人 

B、减少了 50 万人以上 
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C、增加了不到 50 万人 

D、増加了 50 万人以上 

题目来源：2022 年北京市公务员录用考试《行测》题第 123 题 

正确答案：A。 

首先看题目时间，根据题干“2020 年末……同比”，结合选项为增加/减

少+单位，可判定本题为增长量计算问题。 

定位文字材料第二段可知：2020 年末 S 省第一产业的就业人口数量为

764.89 万人，与 2019 年末相比，就业人口比重下降 0.7 个百分点；定位图形

材料可知：2019 年末、2020 年末 S 省就业人口数量分别为 4757.8 万人、4750.9

万人。 

根据公式：比重=
部分

整体
，可得 2020 年末 S 省第一产业的就业人口数量占就

业人口的比重=
764 .89

4750.9
≈

764 .89

4750
≈ 16.1%，则 2019 年末 S 省第一产业的就业人口

数量占就业人口的比重＝16.1%+0.7%=16.8%。 

根据公式：部分＝整体×比重，可得 2019 年末 S 省第一产业的就业人口

数量为4757.8 × 16.8% ≈ 4757.8 ×
1

6
≈ 793万人。则 2020 年末 S 省第一产业就

业人口同比减少793 − 764.89 ≈ 28万人，即减少了不到 50 万人。 

考点二：增长量比较 

题型特征：增长最多/少，增长量最大/小。 

解题思路：用“现期量×增长率”来判断。 

需要特别注意的是：此公式不能用于计算，只能用于两个增长量的比较。 

真题在线 
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1、2012-2020 年，中国 IC 封装市场规模同比增量最大的年份是: 

A、2016 年 

B、2017 年 

C、2018 年 

D、2019 年 

题目来源：2022 年国家公务员录用考试《行测》题（行政执法卷）124 题 

正确答案：B   正确率：80.9%   易错项：C 

根据题干“……同比增量最大的年份是”，可判定本题为增长量比较问题。 

定位统计图可得：中国 IC 封装市场规模 2015 年、2016 年、2017 年、2018

年、2019 年分别是 1384.0 亿元、1564.3 亿元、1889.7 亿元、2193.9 亿元、

2349.7 亿元。根据公式：增长量=现期量-基期量，则 2016-2019 年中国 IC 封

装市场规模的同比增长量分别为： 

2016 年：1564.3−1384.0＝180.3 亿元； 

2017 年：1889.7−1564.3＝325.4 亿元； 

2018 年：2193.9−1889.7＝304.2 亿元； 

2019 年：2349.7−2193.9＝155.8 亿元。 

比较可知，中国 IC 封装市场规模同比增长量最大的年份是 2017 年。 
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技巧点拨  

已知现期量和增长率，假设甲主体现期值为 A，增速为 a；乙主体现期值

为 B，增速为 b。 

1、若 A＞B，a＞b 则甲增量大于乙增量； 

2、若 A＞B，a＜b 且
A

B
≥

b

a
则甲增量大于乙增量； 

3、若 A＞B，a＜b 且
A

B
＜

b

a
则甲增量小于乙增量。 

综合提升 

 

2020 年，H 省秋粮玉米和稻谷的市场平均交易价格分别为 2.34 元/公斤

和 2.74 元/公斤，分别比上年上涨 28.6%和 8.7%。按此价格测算，2020 年全

省农户种植玉米、稻谷扣除成本前的产值分别为 957.1 元/亩、1520.7 元/亩，

分别比上年增长 33.4%、8.9%。 

1、将 2020 年 H省秋粮机耕、机播、机收、排灌成本按同比增量从高到低

的顺序排列，以下正确的是： 

A、机收、排灌、机耕、机播 

B、机耕、机播、机收、排灌 



 

                                                            38 

C、机耕、机播、排灌、机收 

D、机收、排灌、机播、机耕 

题目来源：2022 年国家公务员录用考试《行测》题（地市级）第 112 题 

正确答案：B。 

根据题干“将 2020 年……同比增量从高到低的顺序……”，判定本题为

增长量比较问题。 

定位表格材料可得，2020 年 H 省秋粮机耕成本、增速分别为 22.1 元/亩，

0.3%；机播成本、增速分别为 21.7 元/亩，−1.1%；机收成本、增速分别为 62.3

元/亩，−2.0%；排灌成本、增速分别为 24.3 元/亩，−12.0%。根据机耕成本

增长，其余成本均下降，则机耕成本同比增量最高，排除 A、D 两项。 

根据公式：增长量=
现期量

1+增长率
×增长率，可得机收成本同比增量=

62.3

1−2.0%
×

(−2.0%) =
62.3

1−
1

50

× (−
1

50
) = −

62.3

49
≈ −1.3 ； 排 灌 成 本 同 比 增 量 =

24 .3

1−12.0%
×

(−12.0%) ≈
24.3

1−
1

8

× (−
1

8
) = −

24 .3

7
≈ −3.5；排灌成本同比增量（−3.5）<机收成

本同比增量（−1.3），排除 C 项。 

考点三：年均增长量 

年均增长量是用来说明某种现象在一定时期内平均每年增长的数量。 

基础公式：年均增长量=
（末期值−初期值）

年份差
=

整体增长量

年份差
。 

真题在线 
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1、“十三五”时期，我国住房公积金实缴余额年均增量为： 

A、0.39 万亿元 

B、0.43 万亿元 

C、0.54 万亿元 

D、0.65 万亿元 

题目来源：2022 年江苏省公务员录用考试《行测》题（C 类）第 121 题 

正确答案：D   正确率：70.8%   易错项：C 

根据题干“‘十三五时期’……年均增量为”可判定本题为年均增长量

问题。 

定位统计表可得：2020 年我国住房公积金实缴余额为 7.30 万亿元；2015

年我国住房公积金实缴余额为 4.07 万亿元。根据公式：年均 增 长量

=
现期量−基期量

年份差
，则“十三五”时期，我国住房公积金实缴余额年均 增量=

7.30−4.07

5
=

3.23

5
≈ 0.65万亿元。 

技巧点拨  

1、年均增长量类型的题目，题干一般给出的是一个时间段。 

2、判定年均增长量问题的关键词：“年均”、“增长”。 
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综合提升 

 

1、2011—2016 年，资料中所列省份服务业增加值年均增量最大的是： 

A、广东 

B、江苏 

C、山东 

D、浙江 

题目来源：2021 年四川下半年公务员录用考试《行测》试题第 86 题 

正确答案：B。 

根据题干“……年均增量最大的是”，可判定本题为年均增长量问题。 

定位统计表可知，广东省、江苏省、山东省、浙江省 2011 年服务业增加

值分别为 24464.93 亿元、20842.21 亿元、17370.89 亿元、14449.07 亿元，

2016 年服务业增加值分别为 41816.37 亿元、38458.45 亿元、31669.03 亿元、

24091.57 亿元。根据年均增长量公式：年均增长量=
现期量−基期量

年份差
，则 2011—

2016 年各省份服务业增加值年均增量为2016年服务业增加值−2011年服务业增加值

5
。 

年份差相同均为 5，因此只需要比较各省份 2016 年服务业增加值与 2011

年服务业增加值的差值即可：广东= 41816.37 − 24464.93 = 17351.44亿元；

江苏= 38458.45− 20842.21 = 17616.24亿元；山东= 31669.03 − 17370.89 =
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14298.14亿元；浙江= 24091.57− 14449.07 = 9642.5亿元，差值最大的是江苏，

即可知服务业增加值年均增量最大的是江苏。
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第四篇 增长率秒杀技巧 

增长率问题是资料分析中的高频考点，主要包括一般增长率、混合增长率、

间隔增长率和年均增长率等相关计算内容。 

考点一：一般增长率 

一般增长率题型特征：当问题问到增长了、增加了、上升了、多多少，选

项给出百分数或者倍数。 

解题思路： 

已知基期量、增长量，求增长率：r=增长量÷基期量。 

已知现期量、基期量，求增长率：r=（现期量−基期量）÷基期量。 

已知现期量、增长量，求增长率：r=增长量÷（现期量−增长量）。 

真题在线 

2020 年 12 月，全国“12369 环保举报联网管理平台”共接到环保举报

31156 件，环比下降 23.2%，同比下降 10.3%，其中，受理量 23792 件，较 11

月减少 6316 件；因举报线索不详或不属于生态环境部门职责范围而未受理

7364 件，较 11 月减少 3119 件。 
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1、2020 年 1月，全国“12369 环保举报联网管理平台”接到环保举报件

数比上个月： 

A、下降了不到 30% 

B、下降了 30%以上 

C、上升了不到 30% 

D、上升了 30%以上 

题目来源：2022 年国家公务员录用考试《行测》题（行政执法卷）116 题 

正确答案：B   正确率：67.2%   易错项：A 

根据题干“2020 年 1 月……比上个月”，结合选项为百分数，可判定本

题为一般增长率计算问题。 

定位文字材料可得：2020 年 12 月，全国“12369 环保举报联网管理平台”

共接到环保举报 31156 件，环比下降 23.2%，同比下降 10.3%。 

根据公式：基期量=现期量

1+r
，则 2019 年 12 月，全国“12369 环保举报联网

管理平台”共接到环保举报件数为
31156

1−10.3%
≈

31156

0.9
≈ 34618件； 

定位柱状图可得：2020 年 1 月，全国“12369 环保举报联网管理平台”

接到环保举报件数中未受理量为 4543 件，受理量为 15123 件。则 2020 年 1
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月 ， 全 国 “12369 环 保 举 报 联 网 管 理 平 台 ” 接 到 环 保 举 报 件 数 为

4543+15123=19666 件。 

根据公式：增长率=
现期量−基期量

基期量
，则所求增长率=

19666−34618

34618
=

−14952

34618
≈

−14952

35000
≈ −42.7%，即下降了 30%以上，对应 B项。 

技巧点拨  

1、增长幅度，增幅，增长速度，增速都等价于增长率。 

2、增长率为正，量增加；增长率为负，量减少。 

3、增长率比较大小时考虑正负号。 

4、变化率比较大小时看绝对值。 

5、下降幅度（降幅、跌幅）比较大小，在负增长中选绝对值最大的。 

综合提升 

 



 

                                                            45 

 

1、2016-2020 年我国住房公积金实缴职工人数年增长超过 4%的年份个数

是： 

A、2 

B、3 

C、4 

D、5 

题目来源：2022 年江苏省公务员录用考试《行测》题（C 类）第 124 题 

正确答案：B。 

根据题干“2016-2020 年……增长超过 4%……”，可判定本题为一般增

长率问题。 

定位统计图可得：2015-2020年我国住房公积金实缴职工人数分别为 1.24

亿人、1.31 亿人、1.37 亿人、1.44 亿人、1.49 亿人、1.53 亿人。 

根据公式：增长率=
现期量−基期量

基期量
，可得 2016-2020 年我国住房公积金实缴

职工人数的年增长率分别为： 

2016 年：
1.31−1.24

1.24
=

0.07

1.24
≈ 5.6% > 4%，满足； 
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2017 年：
1.37−1.31

1.31
=

0.06

1.31
≈ 4.6% > 4%，满足； 

2018 年：
1.44−1.37

1.37
=

0.07

1.37
≈ 5.1% > 4%，满足； 

2019 年：
1.49−1.44

1.44
=

0.05

1.44
≈ 3.5% < 4%，不满足； 

2020 年：
1.53−1.49

1.49
=

0.04

1.49
≈ 2.7% < 4%，不满足。 

综上，2016-2020 年我国住房公积金实缴职工人数年增长超过 4%的年份

有 2016 年、2017 年、2018 年，共计 3 年。 

考点二：混合增长率 

混合增长率题目题型特征： 

1、已知部分增速，求总体增速。 

2、已知总体增速、部分增速，求另外一个部分增速。 

真题在线 

2021 年 1-7 月，我国原油产量 11561 万吨，同比增长 2.4%，比 2019 年

同期增长 3.9%。其中，7 月我国原油产量 1686 万吨，增长 2.5%，比 2019 年

同期增长 3.1%。1-7月我国进口原油 30193 万吨，下降 5.6%。其中，7 月进口

原油 4124 万吨，下降 19.6%。 
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1、2020 年 7月-2021 年 6 月，我国原油季度产量同比增速超过 2.5%的季

度个数是： 

A、0 

B、1 

C、2 

D、3 

题目来源：2022 年江苏省公务员录用考试《行测》题（B 类）第 132 题 

正确答案：B   正确率：68.7%   易错项：C 

根据题干“……我国原油季度产量同比增速……”，且材料给出各月份

我国原油日均产量的同比增速，可判定本题为混合增长率问题。 

定位表格材料可得：2020 年 7 月-2021 年 6 月，我国原油日均产量的同

比增速分别为：0.6%（2020 年 7 月）、2.3%（2020 年 8 月）、2.4%（2020 年

9 月）、1.4%（2020 年 10 月）、1.2%（2020 年 11 月）、0.9%（2020 年 12

月）、0.4%（2021 年 1-2 月）、3.3%（2021 年 3 月）、3.4%（2021 年 4 月）、

3.5%（2021 年 5月）、2.8%（2021 年 6 月）。 
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根据混合增长率口诀“混合后居中”可得： 

0.6%＜r2020 年第三季度（7−9月）＜2.4%，不超过 2.5%，排除； 

0.9%＜r2020 年第四季度（10−12月）＜1.4%，不超过 2.5%，排除； 

2.8%＜r2020 年第二季度（4−6月）＜3.5%，超过 2.5%，满足。 

根据“偏向基期量大的”可得：由于 1-2月天数＞3月天数，则 1-2 月原

油产量＞3 月原油产量，混合增速会偏向 1-2 月的 0.4%，即 0.4%<

r2021 年第一季度（1−3月） <
0.4%+3.3%

2
= 1.85%，不超过 2.5%，排除。 

故 2020 年 7月-2021 年 6 月，仅有 1 个季度（2021 年第二季度）我国原

油季度产量同比增速超过 2.5%。 

技巧点拨  

1、几个部分混合成一个整体，整体的增长率介于部分增长率之间，且偏

向基数较大者。 

2、N个部分混合成一个整体，其中有（N−1）个部分的增长率等于整体的

增长率，则最后部分增长率必然也等于整体增长率。 

3、浓度的混合、比重的混合、平均数的混合均满足上述规律。 

综合提升 

2016 年 1 季度，全国规模以上文化及相关产业企业共 4.7 万家，实现营

业收入 16719 亿元，比上年同期增长，增速比上年全年增速提高 1.7 个百分点。 
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1、合并计算 2016 年 1 季度营业收入最高的两个产业，其营业收入总体

增速最接近以下哪个数字？ 

A、4.4 

B、5.1 

C、5.7 

D、6.4 

题目来源：2017 年 422 联考《行测》题（山东卷）第 103 题 

正确答案：C。 

根据题干所求“合并计算 2016 年 1 季度营业收入最高的两个企业，其营

业收入总体增速...”可判定此题为混合增长率问题。 
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定位表格材料可知收入最高的两个企业为文化用品和工艺美术品，其增

长率分别为 6.3%和 4.4%，根据混合增长率整体增长率居中，可知整体增长率

一定在 4.4%-6.3%之间，排除 A、D 选项。 

根据混合增长率整体增长率偏向基数大的，已知文化用品的生产收入

6422 亿元大于工艺美术品的生产收入 3272 亿元，所以增长率偏向于 6.3%，

而 B 项 5.1%与 6.3%的差值大于与 4.4%的差值，排除 B 项。 

考点三：间隔增长率 

间隔增长率题型特征：第三期比第一期增长的百分比例。 

假设第三期与第二期的增长率分别为r1与r2，那么第三期相对于第一期的

增长率为r1＋r2＋r1 × r2。 

真题在线 

2021 年 1-7 月，我国原油产量 11561 万吨，同比增长 2.4%，比 2019 年

同期增长 3.9%。其中，7 月我国原油产量 1686 万吨，增长 2.5%，比 2019 年

同期增长 3.1%。1-7月我国进口原油 30193 万吨，下降 5.6%。其中，7 月进口

原油 4124 万吨，下降 19.6%。 
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1、2020 年 1-7月，我国原油产量的同比增速是： 

A、1.46% 

B、1.90% 

C、2.36% 

D、3.15% 

题目来源：2022 年江苏省公务员录用考试《行测》题（B 类）第 134 题 

正确答案：A   正确率：66.7%   易错项：C 

根据题干“2020 年 1-7 月……同比增速是”，结合材料给出 2021 年 1-7

月我国原油产量的同比增速以及相对于 2019 年同期的增速，可判定本题为间

隔增长率问题。 

定位文字材料可得：2021 年 1-7 月，我国原油产量同比增长 2.4%（ r1），

比 2019 年同期增长 3.9%（r间隔）。根据公式： r间隔 = r1 + r2 + r1 × r2，代入

数据可得3.9% = 2.4%+ r2 + 2.4%× r2，整理可得r2 =
1.5%

1.024
< 1.5%，即 2020

年 1-7月我国原油产量的同比增速不到 1.5%，结合选项，只有 A项符合。 
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技巧点拨  

1、两个增长率相加正常加。 

2、两个增长率相乘将其中一个替换为分数再进行计算。 

3、两个增长率相乘若均小于 10%×10%则忽略不计。 

综合提升 

2016 年 4月份我国全社会用电量 4569 亿千瓦时，同比增长 1.9%。其中，

第一产业用电量 86 亿千瓦时，同比增长 12.5%；第二产业用电量 3316 亿千瓦

时，同比增长 0.6%；第三产业用电量 569 亿千瓦时，同比增长 5.8%；城乡居

民生活用电量 598 亿千瓦时，同比增长 4.1%。 

1～4月份，我国全社会用电量 18093 亿千瓦时，同比增长 2.9%。从不同

产业看，第一产业用电量 270 亿千瓦时，同比增长 9.1%；第二产业用电量 12595

亿千瓦时，同比增长 0.2%；第三产业用电量 2516 亿千瓦时，同比增长 10.0%，

增速比上年同期提高 2.1 个百分点；城乡居民生活用电量 2711 亿千瓦时，同

比增长 9.5%，增速比上年同期提高 5.4 个百分点。 

从不同省份看，1～4 月份全社会用电量增速前十位的省份依次为：西藏

（17.1%）、新疆（12.5%）、江西（8.3%）、陕西（7.4%）、安徽（7.1%）、

北京（6.6%）、浙江（5.7%）、广东（4.8%）、海南（4.8%）、湖北（4.7%）。 

1、与 2014 年同期相比，2016 年 1～4月第三产业用电量上升了约： 

A、15% 

B、19% 

C、23% 

D、27% 

题目来源：2017 年 422 联考《行测》题（山东卷）第 119 题 

正确答案：B。 

由题干“与 2014 年同期相比，2016 年 1～4 月……上升”，且选项为百
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分数，可判定此题为间隔增长率问题。 

定位材料第二段，第三产业用电量 2016 年 1～4 月增长率为 10%，2015 年

1～4月增长率为10% −2.1% = 7.9%。 

代入间隔增长率公式 r = r1 + r2 + r1r2 = 10% +7.9%+ 0.79% = 18.69%，

与 B 选项最接近。 

考点四：年均增长率 

年均增长率题型特征：题干一般会给出一个时间段，让求某一个主体在这

个时间段内的年平均增长率。 

计算公式：（1＋平均增长率）
N
=

现期量

基期量
（无法直接计算求得，需结合选

项代入，N 为年份差） 

真题在线 

 

1、下列国家或地区中，2017—2020 年发射数量年均增速为负的是： 

A、中国 

B、美国 

C、俄罗斯 

D、欧洲 

题目来源：2022 年江苏省公务员录用考试《行测》题（C 类）第 112 题 

正确答案：C   正确率：82.3%   易错项：D 

根据题干“……2017—2020 年发射数量年均增速……”，可判定本题为
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年均增长率问题。 

定位表格材料，可知 2016 年、2020 年中国、美国、俄罗斯、欧洲的航天

器发射数量。根据年均增长率公式：（1 + r年均）
n
=

现期量

基期量
，可得年均增速为

负即
现期量

基期量
< 1，故现期量＜基期量。观察发现只有俄罗斯满足该要求。 

因此 2017—2020 年发射数量年均增速为负的是俄罗斯。 

技巧点拨  

1、先看题干是否给出一段时间，判定题目为求年均增长率的问题后，根

据计算公式，分别代入数据。 

2、计算技巧：可以选择选项代入法，在代入时优先选取整数代入，比较

省时间。 

综合提升 

 

1、2012-2016 年，我国单银幕总票房平均每年较上年增长约： 

A、13% 

B、28% 

C、54% 

D、67% 

题目来源：2018 年上海市公务员录用考试《行测》题（A 类）第 81题 

正确答案：B。 
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由题干“平均每年较上年增长”，结合选项为百分数，可判定本题为年均

增长率计算问题。 

定位表格材料，2016 年总票房为 457.1 亿元，2012 年总票房为 170.7 亿

元。代入公式（1＋平均增长率）
n
=

现期值

基期值
，（n 为年份差），则有(1 + r)4 =

457 .1

170 .7
≈ 2.7。 

若 r=20%，则(1 + 20%)4 = 1.24 = 1.442 ≈ 1.42 = 1.96 < 2.7。 

若 r=30%，则(1 + 30%)4 = 1.34 = 1.692 ≈ 1.72 = 2.89 > 2.7 

因此可得：20% < r < 30%，结合选项只有 B项满足。
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第五篇 比重问题秒杀技巧 

比重问题属于资料分析的必考问题，常见的题型有现期比重、基期比重和

两期比重等。 

比重的概念：某部分在整体中所占的百分比。资料分析部分的题目，看到

比重、占比、占等字眼，就要想到考察的是比重的问题。 

考点一：现期比重 

题型特点：当问题时间与材料时间一致时求比重，现期比重题目在资料分

析部分考查频率较高。 

比重类问题核心公式： 

比重=
部分值

整体值
×100%；部分值＝整体值×比重；整体值=

部分值

比重
。 

真题在线 
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1、2021 年第一季度市场监管部门食品安全监督抽检的总体不合格率在以

下哪个范围内？ 

A、不到 1% 

B、1%～2%之间 

C、2%～3% 

D、3%以上 

题目来源：2022 年国家公务员录用考试《行测》题（行政执法卷）112 题 

正确答案：C   正确率：79.9%   易错项：B 

首先看题干时间“2021 年第一季度……的总体不合格率……”，结合材

料给出 2021 年第一季度抽检量和合格量，可判定本题为现期比重问题。 

定位表格材料可知，2021 年第一季度的总抽检量为 420403 批次，总合格

量为 410711 批次。代入公式：不合格率=
不合格量

抽检量
，则抽检的总体不合格率=

420403−410711

420403
=

9692

420403
= 2+%，在 C 项范围。 

材料 

 

2、2019 年，中国 IC 先进封装市场规模约为多少亿元? 

A、235 

B、252 
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C、279 

D、296 

题目来源：2022 年国家公务员录用考试《行测》题（地市级）第 116 题 

正确答案：D   正确率：73.9%   易错项：C 

首先看时间，根据题干“2019 年，中国 IC先进封装市场规模约为多少亿

元”，结合材料给出 2019 年中国 IC 封装市场规模以及 IC 先进封装市场规模

的占比，可判定本题为现期比重问题。 

定位统计图可得：2019 年中国 IC 封装市场规模为 2349.7 亿元，IC 先进

封装市场规模占比为 12.58%。根据公式：部分量=总体量×比重，则 2019 年

中国 IC 先进封装市场规模= 2349.7 × 12.58% ≈ 2350 ×
1

8
= 293.75亿元，与 D

项最接近。 

技巧点拨  

1、先看题目关键词，是否有“占比”、“比重”等，判断是否为比重问

题。 

2、对比材料时间与题目时间，时间一致时属于现期比重问题。 

3、根据题目问法确定基础公式代入数据。 

综合提升 

 

1、“十三五”时期，我国航天发射次数占全球的比重为： 
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A、15% 

B、20% 

C、25% 

D、30% 

题目来源：2022 年江苏省公务员录用考试《行测》题（A 类）第 121 题 

正确答案：D。 

根据题干“‘十三五’时期……比重为”，结合材料时间为 2016—2020

年，可判定本题为现期比重问题。 

定位表格材料，可知“十三五”时期我国及全球的航天发射次数。根据公

式：比重=
部分

整体
，可得“十三五”时期，我国航天发射次数占全球的比重=

22+18+39+34+39

85+91+114+102+114
=

152

506
≈

152

510
≈ 30%。 

考点二：基期比重 

基期比重，就是求基期时的比重。与现期比重相比，不同之处在于问题时

间与材料时间不一致。 

基期比重公式：
A÷（1＋a%）

B÷（1＋b%）
=
A

B
×

1＋b%

1＋a%
（A 为部分的现期量，B 为整体的现

期量，a%是部分的增长率，b%是整体的增长率）。 

真题在线 

2020 年江苏省实现以新产业、新业态、新模式为主要内容的“三新”经

济增加值 25177 亿元，比上年增长 5.6%，比全省地区生产总值的增速快 1.5

个百分点，占全省地区生产总值的比重为 24.5%。全省战略性新兴产业产值增

长 11.0%，快于规模以上工业 5.5 个百分点。其中新能源汽车、数字创意、新

能源和高端装备制造业的产值增速分别为 21.0%、19.8%、15.6%和 15.5%。高

技术制造业增加值增长 10.3%，占规模以上工业的比重为 23.5%，提高 1.7 个

百分点。高技术服务业营业收入增长 14.1%，占规模以上服务业的比重为 37.9%，
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提高 2.4 个百分点。全省碳纤维增强复合材料、新能源汽车、城市轨道车辆、

集成电路、太阳能电池等新产品的产量分别增长 48.9%、42.0%、24.5%、22.3%

和 16.5%。全省现代设施农业占地面积 100.5 万公项，其中属于战略性新兴产

业的中药材种植业种植面积 1.8 万公项，实现产值 32 亿元，产值增长 138.1%。

全省网上零售额 10602 亿元，增长 10.0%。其中，实物商品网上零售额增长

13.9%，增速比上年快 5.2 个百分点，占社会消费品零售总额 37086 亿元的比

重为 24.9%，提高 2.7 个百分点。 

1、2019 年江苏“三新”经济增加值占全省地区生产总值的比重是： 

A、20.5% 

B、24.2% 

C、27.1% 

D、30.0% 

题目来源：2022 年江苏省公务员录用考试《行测》题（B 类）第 123 题 

正确答案：B   正确率：72.1%   易错项：A 

根据题干“2019 年……占……的比重是”，结合材料时间为 2020 年，可

判定本题为基期比重计算问题。 

定位文字材料可得：2020 年江苏省实现以新产业、新业态、新模式为主

要内容的“三新”经济增加值 25177 亿元，比上年增长 5.6%，比全省地区生

产总值的增速快 1.5 个百分点，占全省地区生产总值的比重为 24.5%。 

根据公式：基期比重=现期比重×
1+b

1+a
，可得 2019 年江苏“三新”经济增

加 值 占 全 省 地 区 生 产 总 值 的 比 重 为 24.5%×
1+5.6%−1.5%

1+5.6%
≈ 24.5% × (1 −

1.5%) ≈ 24.5%− 0.4% = 24.1%，与 B项最接近。 

技巧点拨  

1、首先根据关键词判断是否为比重问题。 

2、基期比重与现期比重的区别在于时间，基期比重的问题时间与材料时
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间不一致，求基期时的比重。 

3、基期比重=
基期部分值

基期整体值
，基期量=现期

1+r
。 

综合提升 

2018 年 1-7 月份，社会消费品零售总额 210752 亿元，同比增长 9.3%。

其中，限额以上单位消费品零售额 81125 亿元，同比增长 7.3%。 

按经营单位所在地分，7月份，城镇消费品零售额 26388 亿元，同比增长

8.6%；乡村消费品零售额 4345 亿元。1-7 月份，城镇消费品零售额 180480 亿

元，同比增长 9.1%；乡村消费品零售额 30272 亿元，同比增长 10.4%。 

按消费类型分，7 月份，餐饮收入 3343 亿元，同比增长 9.4%；商品零售

27391 亿元，同比增长 8.7%。1-7月份，餐饮收入 22800 亿元，同比增长 9.8%；

商品零售 187951 亿元，同比增长 9.2%。 

2018 年 1-7月份，全国网上零售额 47863 亿元，同比增长 29.3%。其中，

实物商品网上零售额 36461 亿元，同比增长 29.1%，占社会消费品零售总额的

比重为 17.3%；在实物商品网上零售额中，吃、穿和用类商品分别同比增长

41.6%、29.9%和 29.7%。 

1、2017 年 1-7 月，限额以上单位消费品零售额占社会消费品零售总额比

重约为： 

A、33.4% 

B、37.6% 

C、38.5% 

D、39.2% 

题目来源：2018 年辽宁省公务员录用考试《行测》题第 102 题 

正确答案：D。 

先看题目，明显的求比重问题，对比问题时间与材料时间，题目问 2017

年 1-7月，材料给出的是 2018 年，因此本题为基期比重问题。 
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定位文字材料第一段可得：“2018 年 1-7 月份，社会消费品零售总额

210752 亿元，同比增长 9.3%。 

其中，限额以上单位消费品零售额 81125 亿元，同比增长 7.3%，根据公

式代入，故 2017 年 1-7月，限额以上单位消费品零售额占社会消费品零售总

额比重=
A

B
×

1+b

1+a
=

81125

210752
×

1+9.3%

1+7.3%
≈

81125

211000
×

1.09

1.07
≈ 39%。与 D 项最接近。 

考点三：两期比重 

两期比重题的问法往往是 A 时期的比重相比 B 时期的比重是上升还是下

降或是不变，在提问时会涉及到两个时间及比重。 

两期比重的差:
A

B
×

a%−b%

1＋a% （A 为部分的现期量，B 为整体的现期量，a%是

部分的增长率，b%是整体的增长率）。 

如何判断比重上升还是下降: 

当 a>b 时，比重上升；当 a<b,比重下降；当 a=b,比重不变。 

真题在线 

2020 年 12 月，C 市天然气用量为 9.67 亿立方米，同比增长 11.66%。从

供应结构看：中石油供应 7.22 亿立方米，同比增长 7.44%；中石化供应 2.45

亿立方米，同比增长 26.29%。从用气结构看：民用气为 3.98 亿立方米，同比

增长 16.72%；CNG 用气 0.64 亿立方米，同比下降 7.25%；工业用气 5.05 亿立

方米，同比增长 10.75%。 

2020 年，C 市天然气用量为 107.47 亿立方米，同比增长 3.83%。其中，

中石油供应 73.96 亿立方米，同比增长 1.72%；中石化供应 33.51 亿立方米，

同比增长 8.8%。从用气结构看：民用气为 33.75 亿立方米，同比增长 5.4%；

CNG 用气 6.99 亿立方米，同比下降 13.92%；工业用气 66.73 亿立方米，同比

增长 5.3%。 

2021 年 2月，C市天然气用量为 9.31 亿立方米，同比增长 21.38%。从供
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应结构看：中石油供应 6.7 亿立方米，同比增长 25.23%；中石化供应 2.61 亿

立方米，同比增长 12.5%。从用气结构看：民用气为 3.56 亿立方米，同比增

长 16.34%；CNG 用气 0.52 亿立方米，同比增长 205.88%；工业用气 5.23 亿立

方米，同比增长 17.79%。 

2021 年 1—2 月，C 市天然气用量为 19.21 亿立方米，同比增长 12.8%。

其中，中石油供应 14.23 亿立方米，同比增长 18.88%；中石化供应 4.98 亿立

方米，同比下降 1.58%。从用气结构看：民用气为 7.78 亿立方米，同比增长

12.75%；CNG 用气 1.14 亿立方米，同比增长 44.3%；工业用气 10.29 亿立方

米，同比增长 10.17%。 

1、2020 年，中石化供气量占 C 市天然气用量的比重比上年： 

A、减少了不到 3个百分点 

B、增加了不到 3个百分点 

C、减少了 3个百分点以上 

D、增加了 3个百分点以上 

题目来源：2022 年国家公务员录用考试《行测》题（地市级）第 127 题 

正确答案：B   正确率：59.9%   易错项：D 

首先看时间，根据题干“2020 年……占……的比重比上年”，结合选项

为增加/减少+百分点，可判定本题为两期比重计算问题。 

定位文字材料第二段可得：2020 年，C市天然气用量为 107.47 亿立方米

（B），同比增长 3.83%（b）。中石化供应 33.51 亿立方米（A），同比增长

8.8%（a）。根据公式：两期比重差=
A

B
×

a−b

1+a
，则 2020 年与上年的比重差值为

33.51

107 .47
×

8.8%−3.83%

1+8.8%
≈

34

110
×

5%

1.1
≈ 0.31 × 4.5% < 3%，即增加了不到 3 个百分点。 

技巧点拨  

1、如果部分增长率大于整体增长率则比重上升；如果部分增长率小于整

体增长率则比重下降。 
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2、做题的时候首先找到“占”或者“在”，把它作为分数线。 

3、做两期比重的题目时，可以在题目上直接标出 A、B、a、b，方便做题。 

4、若题干中不仅需要判断比重的升降，还进一步问具体变化了几个百分

点，大胆选绝对值最小的选项。 

综合提升 

2018 年前三季度，S 省社会物流总额 35357.26 亿元，同比增长 6.4%，增

速比上半年放缓 0.7 个百分点。其中，工业品物流总额 16636.15 亿元，同比

增长 0.2%，增速比上半年放缓 2.1 个百分点；外部流入（含进口）货物物流

总额 17357.31 亿元，同比增长 12.1%，增速比上半年加快 0.8 个百分点；农

产品物流总额 875.06 亿元，同比增长 11.6%，增速比上半年加快 0.5 个百分

点；单位与居民物品物流总额 457.86 亿元，同比增长 40.7%，增速比上半年

放缓 3 个百分点；再生资源物流总额 30.88 亿元，同比下降 7.0%，降幅比上

半年扩大 4.3 个百分点。 

2018 年前三季度，S省物流相关行业实现总收入 1912.8 亿元，同比增长

6.6%。其中：运输环节收入 1321.9 亿元，同比增长 6.0%；保管环节收入 226.2

亿元，同比增长 6.4%；邮政业收入 82.8 亿元，同比增长 16.7%；配送、加工、

包装业收入 98.8 亿元，同比增长 6.4%。 

2018 年前三季度，S 省社会物流总费用 2682.1 亿元，同比增长 6.3%，比

上半年放缓 0.9 个百分点，其中：物流运输环节总费用 1854.6 亿元，同比增

长 6.3%；保管环节总费用 612.4 亿元，同比增长 6.4%；管理环节总费用 214.9

亿元，同比增长 6.4%。 

1、在工业品物流、外部流入（含进口）货物物流、农产品物流、单位与

居民物品物流和再生资源物流中，2018 年的前三季度物流总额占社会物流总

额的比重高于上年水平的有几类？ 

A、1 
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B、2 

C、3 

D、4 

题目来源：2020 年国家公务员考试《行测》真题（副省级）第 132 题 

正确答案：C。 

先看题目，本题考查两期比重比较。 

定位第一段可知“2018 年前三季度，S 省社会物流额 35357.26 亿元，同

比增长 6.4%……工业品物流总额同比增长 0.2%、外部流入（含进口）同比增

长 12.1%、农产品物流同比增长 11.6%、单位与居民物品物流同比增长 40.7%、

再生资源物流同比下降 7.0%”。 

根据两期比重比较口诀“部分增长率高于整体，比重上升；反之，比重下

降”，整体增长率为 6.4%，有 3 个部分的增长率（12.1%、11.6%、40.7%）高

于整体增长率，故有 3 个部分占整体的比重高于上年水平。
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第六篇 平均数秒杀技巧 

当题干中出现“平均”、“每”、“单位”字眼，就表示所求为平均数问

题。其基本公式为：平均数=总数÷个数，解题过程中要注意找准分子分母。 

考点一：现期平均数 

现期平均数题型特征：与材料时间一致，关键词：平均每（均/每/单位）。 

基本公式：平均数=
总数

个数
=

A

B
； 

现期平均数的关键就是找到分子、分母的现期量。 

公式变形：个数=
总量

平均数
；总量=平均数×个数。 

真题在线 

2020 年江苏省实现以新产业、新业态、新模式为主要内容的“三新”经

济增加值 25177 亿元，比上年增长 5.6%，比全省地区生产总值的增速快 1.5

个百分点，占全省地区生产总值的比重为 24.5%。全省战略性新兴产业产值增

长 11.0%，快于规模以上工业 5.5 个百分点。其中新能源汽车、数字创意、新

能源和高端装备制造业的产值增速分别为 21.0%、19.8%、15.6%和 15.5%。高

技术制造业增加值增长 10.3%，占规模以上工业的比重为 23.5%，提高 1.7 个

百分点。高技术服务业营业收入增长 14.1%，占规模以上服务业的比重为 37.9%，

提高 2.4 个百分点。全省碳纤维增强复合材料、新能源汽车、城市轨道车辆、

集成电路、太阳能电池等新产品的产量分别增长 48.9%、42.0%、24.5%、22.3%

和 16.5%。全省现代设施农业占地面积 100.5 万公项，其中属于战略性新兴产

业的中药材种植业种植面积 1.8 万公项，实现产值 32 亿元，产值增长 138.1%。

全省网上零售额 10602 亿元，增长 10.0%。其中，实物商品网上零售额增长

13.9%，增速比上年快 5.2 个百分点，占社会消费品零售总额 37086 亿元的比

重为 24.9%，提高 2.7 个百分点。 

1、2020 年江苏中药材种植业平均每公顷产值为： 
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A、14.4 万元 

B、15.4 万元 

C、16.3 万元 

D、17.8 万元 

题目来源：2022 年江苏省公务员录用考试《行测》题（B 类）第 122 题 

正确答案：D   正确率：84.1%   易错项：C 

根据题干“2020 年江苏中药材种植业平均每公顷产值为”，结合材料时

间为 2020 年，可判定本题为现期平均数计算问题。 

定位文字材料可知，2020 年，属于战略性新兴产业的中药材种植业种植

面积 1.8 万公项，实现产值 32 亿元，根据平均每公顷产值=
总产值

公顷数
，可得 2020

年江苏中药材种植业平均每公顷产值=
32亿元

1.8万公顷
≈ 17.8万元。 

技巧点拨  

1、平均数一定介于最大数和最小数之间。 

2、数字较多的时候可以通过“削峰填谷”式计算：一般找靠近中间的数

字，然后进行数据补齐。 

3、关键是找到分子、分母的现期量。 

综合提升 

2021 年 1-5月，全国共破获电信网络诈骗案件 11.4 万起，打掉犯罪团伙

1.4 万个，抓获犯罪嫌疑人 15.4 万名，同比分别上升 60.4%、80.6%和 146.5%。

2021 年 5月，全国共立电信网络诈骗案件 8.46 万起，与 4 月相比下降 14.3%。 

2021 年 1-5 月，全国拦截诈骗电话 6.1 亿次，拦截诈骗短信 9.1 亿条，

封堵诈骗网址 82.1 万个。1-5 月公安部日均下发预警指令 5.2 万条。 

2021 年 1-5 月，全国共成功劝阻 771 万名群众免于受骗，紧急止付涉案

资金 2654 亿元，为群众挽回经济损失 991 亿元。 
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2021年 1-5月，全国公安机关捣毁境内诈骗窝点 6500 余个，共破获被骗

百万元以上案件 881 起，同比上升 160.5%，先后组织 20 余次集中收网行动，

抓获犯罪嫌疑人 2421 名，打掉技术开发平台、网络引流推广、虚拟货币洗钱

等团伙 380 余个。 

2020 年 10 月至 2021 年 5 月，全国公安机关会同检察、法院、通讯、金

融等部门，共打掉“两卡”违法犯罪团伙 1.5 万个，缴获涉诈电话卡 373.3 万

张，银行卡 56.6 万张，惩戒“两卡”失信人员 17.3 万名，整治违规行业网

点，机构 1.8 万家。 

1、2021 年 1-5月，全国平均每天拦截诈骗短信约多少万条？ 

A、545 

B、571 

C、603 

D、659 

题目来源：2022 年国家公务员录用考试《行测》题（行政执法卷）128 题 

正确答案：C。 

根据题干“2021 年 1-5 月……平均每天……”，结合材料时间为 2021 年

1-5 月，可判定本题为现期平均数问题。 

定位文字材料第二段可得：2021 年 1-5 月，全国拦截诈骗短信 9.1 亿条。

2021 年 1-5 月共计 31+28+31+30+31=151 天，则平均每天拦截诈骗短信

=
拦截诈骗短信条数

天数
=

9.1亿

151
=

91000 万

151
≈ 603万条。 

考点二：基期平均数 

题型特征：过去时间＋平均每（均/每/单位）； 

基期平均数基本公式：基期平均数=
基期总量

基期个数
=
现期总量÷（1＋总量增长率）

现期个数÷（1＋个数增长率）
= 

现期总量

现期个数
×

1＋个数增长率

1＋总量增长率
=
A

B
×

1＋b

1＋a
。（A为现期总量，B为现期个数，a是总量增长率，
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b是个数增长率）。 

真题在线 

2017 年，S 市服务业小微样本企业总体实现营业收入 105.39 亿元，同比

增长 3.1%，比 2016 年回落了 15.7 个百分点，户均实现营业收入 510.63 万

元。 

2017年，S市服务业小微样本企业总体资产 938.58亿元，同比增长 4.2%，

增速比 2016 年下降 0.9 个百分点，户均资产 4547.40 万元。分门类看，除房

地产业，交通运输、仓储和邮政业，教育业资产总计比 2016 年分别下降 3.1%、

5.4%和 6.8%外，其他行业资产总计同比均有不同程度增长。 

2017 年，S 市服务业小微样本企业总体营业税金及附加为 1.09 亿元，同

比下降 29.5%；缴纳增值税 2.30 亿元，同比增长 11.6%，户均缴纳增值税 11.16

万元。 

2017 年，S 市服务业小微样本企业总体应付职工薪酬 19.28 亿元，比 2016

年增长 9.3%。户均应付职工薪酬 93.50 万元。从业人员人数 29028 人，人均

年薪酬 6.64 万元，比 2016 年增加 0.60 万元。 

1、S市服务业小微样本企业 2016 年从业人员总数最接近以下哪个数字？ 

A、26565 

B、27001 

C、29205 

D、35015 

题目来源：2020 年四川省公务员考试《行测》试题第 99题 

正确答案：C   正确率：69.2%   易错项：B 

首先看问题的时间 2016 年与材料中所给的时间 2017 年不一致，根据题

干“S 市服务业小微样本企业 2016 年从业人员总数…”，并给出总体职工薪

酬及人均年薪，可以想到从业人员数=
职工薪酬

人均年薪
，可判定本题为基期平均数计算
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问题。 

定位文字材料第四段，“2017 年，S 市服务业小微样本企业总体应付职

工薪酬 19.28 亿元，比 2016 年增长 9.3%…人均年薪酬 6.64 万元，比 2016 年

增加 0.60 万元”，根据基期量=
现期量

1＋r
= 现期量 −增长量，S市服务业小微样

本企业 2016 年从业人员总数=
19.28亿元

1＋9.3%
÷ (6.64万元 −0.60万元) ≈

192800

1.09
÷

6 ≈ 29480人，与 C 项最接近。 

技巧点拨  

速算技巧： 

1、先算
A

B
,也就是

现期总量

现期个数
。 

2、判断方向：
1＋b

1＋a
是否大于 1，若大于 1，则实际计算结果大于

A

B
；若小于

1，则实际计算结果小于
A

B
。 

综合提升 

2020 年 1—2 月，我国境内投资者共对全球 147 个国家和地区的 1733 家

境外企业进行了非金融类直接投资，累计实现投资 1078.6 亿元人民币，同比

增长 1.8%。对外承包工程完成营业额 1080 亿元人民币，同比下降 9.5%，新签

合同额 2150.3 亿元人民币，同比增长 38.3%。对外劳务合作派出各类劳务人

员 3.9 万人，同比减少 2.9 万人，2 月末在外各类劳务人员 77.8 万人。 

2020 年 1—2月，我国对外投资合作主要呈现以下特点： 

一是对“一带一路”投资合作增幅较大。2020 年 1—2 月，我国企业对“一

带一路”沿线的 48 个国家有新增投资，合计 27.2 亿美元，同比增长 18.3%。

在“一带一路”沿线的 59 个国家新签对外承包工程合同额 153.6 亿美元，同

比增长 25.6%，完成营业额 91.4 亿美元。 

二是对外投资结构持续多元。2020 年 1—2 月，对外投资主要流向租赁和
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商务服务业、批发和零售业、制造业和采矿业等传统投资领域，占对境外企业

非金融类直接投资的比重分别为 40.8%、15.1%、11.3%和 8.9%。其中流向租赁

和商务服务业的投资额同比增长 43.2%，成为增速最高的领域。 

三是对外承包工程新签大项目增多。2020 年 1—2 月，对外承包工程新签

合同额在 5000 万美元以上的项目有 115 个，较去年同期增加 29 个，占新签

合同总额的 83.9%。 

1、2019 年 1—2 月，我国对外承包工程月均完成营业额比月均新签合同

额： 

A、高不到 300 亿元人民币 

B、高 300 亿元人民币以上 

C、低不到 300 亿元人民币 

D、低 300 亿元人民币以上 

题目来源：2021 年国家公务员考试《行测》真题（副省级）第 132 题 

正确答案：C。 

读题可以发现题目问的是是在材料时间之前的 2019 年，且题中出现了“月

均”…结合材料时间为 2020 年 1-2 月，可判定本题为基期平均数问题。 

定位文字材料第一段，可知 2020 年 1-2 月，对外承包工程完成营业额

1080 亿元人民币，同比下降 9.5%，新签合同额 2150.3 亿元人民币，同比增长

38.3%。根据公式基期量=
现期量

1＋r
，可得 2019 年 1-2 月，我国对外承包工程月

均完成营业额=
1080

1−9.5%

2
，月均新签合同额=

2150.3

1+38.3%

2
，则题干所求=

1080

1−9.5%

2
−

2150.3

1+38.3%

2
≈

540

0.905
−

1075

1.383
≈ 600− 780 = −180，即 2019 年 1-2 月，我国对外承包工程月均完成

营业额比月均新签合同额低不到 300 亿元人民币。 

考点三：平均数的增长率与增长量 

平均数的增长率是指现期平均数较于基期平均数的增长幅度。 
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平均数的增长率=
总量增长率−份数增长率

1＋份数增长率
=
a%−b%

1＋b% ； 

平均数的增长量计算公式：
A

B
×

a%−b%

1＋a% 。 

真题在线 

材料 

2016 年，全国棉花产量 534.3 万吨，比 2015 年减产 26.0 万吨。 

播种面积减少是 2016 年我国棉花产量减少的主要原因。继 2014、2015 年

后，2016 年棉花播种面积继续减少。2016 年全国棉花播种面积为 3376.1 千

公顷，比 2015 年减少 420.5 千公顷。分地区看，新疆棉花播种面积比 2015 年

减少 99.1 千公顷，下降约 5.2%；其他省棉花播种面积减少 321.3 千公顷，下

降约 17%。 

从棉区看，黄河、长江流域棉区延续 2015 年减产较多的趋势。其中，黄

河流域棉花播种面积减少 147.8 千公顷，下降约 14.3%；单产每公顷增加 63.3

公斤，提高约 6.0%；产量减少 10.0 万吨，下降约 9.2%。长江流域棉花播种面

积减少 160.7千公顷，下降约 19.8%；单产每公顷减少 68.3公斤，下降约 5.9%；

产量减少 23.0 万吨，下降约 24.6%。 

尽管我国最大的产棉区新疆棉花播种面积减少，但由于每公顷单产增加

151.5 公斤，棉花产量仍达到 359.4 万吨，比上年增加 9.1 万吨，增长约 2.6%。

新疆棉花产量占全国的比重进一步扩大到约 67.3%，比上年提高约 4.8 个百分

点。 

1、2016 年，全国棉花单位面积产量比上年约： 

A、下降 6.8% 

B、下降 3.9% 

C、上升 2.6% 

D、上升 7.2% 

题目来源：2021 年四川下半年公务员录用考试《行测》试题第 91 题 
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正确答案：D   正确率：29.8%   易错项：C 

根据题干“2016 年……单位面积产量比上年约”，结合选项为“上升/下

降+百分数”，可判定本题为平均数的增长率问题。 

定位文字材料第一、二段可得：2016 年，全国棉花产量 534.3 万吨，比

2015 年减产 26.0 万吨；2016 年全国棉花播种面积为 3376.1 千公顷，比 2015

年减少 420.5 千公顷。 

根据公式：增长率=
增长量

现期量−增长量
，2016 年全国棉花产量的同比增速a =

−26.0

534 .3+26.0
=

−26.0

560.3
≈

−26

560
≈ −4.6%，2016 年全国棉花播种面积的同比增速b =

−420.5

3376.1+420 .5
=

−420 .5

3796 .6
≈

−420.5

3800
≈ −11.1%。代入平均数的增长率计算公式：r =

a−b

1+b
，

2016 年全国棉花单位面积产量的同比增速为
−4.6%+11.1%

1−11.1%
=

6.5%

88.9%
≈

6.5

89
≈ 7.3%，

与 D 项最接近。 

材料 

2017 年，S 市服务业小微样本企业总体实现营业收入 105.39 亿元，同比

增长 3.1%，比 2016 年回落了 15.7 个百分点，户均实现营业收入 510.63 万

元。 

2017年，S市服务业小微样本企业总体资产 938.58亿元，同比增长 4.2%，

增速比 2016 年下降 0.9 个百分点，户均资产 4547.40 万元。分门类看，除房

地产业，交通运输、仓储和邮政业，教育业资产总计比 2016 年分别下降 3.1%、

5.4%和 6.8%外，其他行业资产总计同比均有不同程度的增长。 

2017 年，S 市服务业小微样本企业总体营业税金及附加为 1.09 亿元，同

比下降 29.5%；缴纳增值税 2.30 亿元，同比增长 11.6%，户均缴纳增值税 11.16

万元。 

2017 年，S 市服务业小微样本企业总体应付职工薪酬 19.28 亿元，比 2016

年增长 9.3%。户均应付职工薪酬 93.50 万元。从业人员人数 29028 人，人均
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年薪酬 6.64 万元，比 2016 年增加 0.60 万元。 

2、如 S 市服务业小微样本企业数量为固定值，问 2017 年 S 市服务业小

微样本企业户均比上年少缴纳营业税金及附加多少万元？ 

A、1.1 

B、2.2 

C、3.3 

D、4.4 

题目来源：2020 年四川省公务员考试《行测》试题第 98题 

正确答案：B   正确率：51.9%   易错项：A 

根据题干“2017 年……户均比上年少……多少万元”，可判定本题为平

均数的增长量计算问题。 

材料第三段可得“2017 年，S 市服务业小微样本企业总体营业税金及附

加为 1.09 亿元，同比下降 29.5%”；结合题干“S 市服务业小微样本企业数

量为固定值”，再结合本篇材料第 1 题可知，小微样本企业数量为 2066 户。

根据户均缴纳营业税金及附加=
缴纳营业税金及附加

小微样本企业数量
，所以 2017 年 S 市服务业小微

样本企业户均比上年少缴纳营业税金及附加1.09亿元

1−29.5%
×29.5%÷2066≈

1.09亿元

1−
1

3.3

×

1

3.3
÷ 2066 ≈

1.09亿元

2.3×2066
≈2.3 万元，与 B 项最接近。 

技巧点拨  

1、首先读题看时间，判断是否与材料时间一致。 

2、看题干是否出现“人均”、“比上年同期增长”等关键词，两条都具

备可以判定为平均数增长率问题。 

3、平均数增长率要拿最简单的公式参与计算，找总量的增长率以及个数

的增长率，之后带入公式。 
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综合提升 

2014 年某区限额以上第三产业单位共 674 家，实际收入 1059.1 亿元，同

比增长 4.5%；实现利润总额 13.5 亿元，同比增长 11.9%；从业人员达到 58631

人，同比下降 4.3%。 

 

1、2014 年该区限额以上第三产业单位平均每名从业人员创造的利润比上

年约： 

A、下降了 7% 

B、下降了 17% 

C、上升了 7% 

D、上升了 17% 

题目来源：2019 年北京市公务员录用考试《行测》题第 126 题 

正确答案：D。 

由题干“2014 年…平均每名从业人员创造的利润比上年约”，结合选项

下降了/上升了＋%，判定本题为平均数的增长率问题。 

定位文字材料可知,2014 年该区限额以上第三产业单位实现利润总额

13.5 亿元，同比增长 11.9%(a)，从业人员达到 58631 人，同比下降 4.3%(b)。

根据平均数的增长率=
a−b

1＋b，题目所求为：
11.9%−(−4.3%)

1−4.3%
=

16.2%

95.7%
≈ 17%。 
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2、2018 年我国平均每家海洋主题公园全年游客规模比 2010 年： 

A、减少了 30 万人次以上 

B、增加了 30 万人次以上 

C、减少了 30 万人次以内 

D、增加了 30 万人次以内 

题目来源：2020 年国家公务员录用考试《行测》题（地市级）第 111 题 

正确答案：D。 

根据题干“2018 年……平均每家……比 2010 年”结合选项为增加/减少

多少万人次，可判定本题为平均数的增长量问题。 

定位图 1，根据平均数=
游客规模

数量
，则所求=

2018 年游客规模

2018 年数量
−

2010年游客规模

2010年数量
=
8109

72
−

3100

34
≈113−91=22 万人次，符合 D 选项的范围。
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第七篇 倍数与比值秒杀技巧 

倍数与比值部分常考内容包含比值计算、基期倍数、现期倍数、比值比较

等等。资料分析部分对于倍数的考查还是比较频繁的，其中主要有“A 是 B 的

几倍”、“A比 B多几倍”、“A 比 B增长了几倍”、“A 超过 B 的几倍”等

等，倍数与比值知识点不难，但却是易错点，需要注意细节。 

考点一：比值计算 

比值计算属于较简单的题型，问题中一般会出现“比值”或要求 A 和 B 之

比的字样，题目中如果出现了此类关键词，那么可以判定为比值类计算题目。 

真题在线 

上海市生活垃圾分类工作实施以来，在居民分类、垃圾分类处置、全过程

分类体系、配套制度规范以及社会宣传等方面都取得了显著成效。下图为上海

市垃圾分类年度日均完成量及 2020 年目标，下表为上海市垃圾分类回收处理

量。 
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1、表中，在日均湿垃圾分出量最高的月份，日均可回收物回收量与日均

干垃圾处理量的比值约为： 

A、0.26 

B、0.44 

C、0.41 

D、0.48 

题目来源：2021 年上海市公务员录用考试《行测》题（A 类）第 76题 

正确答案：C   正确率：77.3%   易错项：B 

根据题干“表中，……与……比值约为”，可判定本题为比值计算问题。 

定位表格第二列可知，日均湿垃圾分出量最高的月份是 2020 年 5 月，分

出量为 9796 吨/日，定位表格第三、四列可知，2020 年 5 月日均可回收物回

收量和日均干垃圾处理量分别为 6266 吨/日和 15351 吨/日。可得 2020 年 5

月，日均可回收物回收量与日均干垃圾处理量的比值约为
6266

15351
≈ 0.41，对应 C

项。 

技巧点拨  

1、找准材料数据，求比值计算时可采用估算法。 

2、估算法具体运用：选项之间的差距较大,运算数据较大、较为复杂的题
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目,可采用估算法。 

①数据化简:对于较大的数据,如果对于结果精度要求不高,可将数据进

行取整,一般保留数据的前三位有效数字,但数据的取整过程不一定要遵循四

舍五入原则,而应该根据实际运算来选择将数据变大取整或者变小取整,取整

后的数据应与原数据之间的差距尽量小。 

②减小偏差:为尽量减小因为数据估算而对计算结果产生的偏差,一般对

于除法运算,选择将被除数和除数同时变大或者变小,而对于乘法运算,则一

般选择使两个乘数一个变大、一个变小。 

综合提升 

 

1、2014 年该地区私有云市场规模和公有云市场规模之比最接近以下哪一

项？ 

A、1：4 

B、4：1 

C、1：3 
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D、3：1 

题目来源：2021 年北京市公务员录用考试《行测》题（乡镇卷）第 111 题 

正确答案：D。 

根据题干“2014 年…之比…”，可判定本题为比值计算问题。 

定位条形图可得，2014 年该地区私有云和公有云市场规模分别为 216.8

亿元、70.2 亿元。则 2014 年该地区私有云市场规模和公有云市场规模之比约

为
216.8

70.2
≈

216.8

70
≈ 3: 1。 

考点二：现期倍数 

现期倍数题型特征：题干所求时间与材料时间一致，出现两个主体，求一

个主体现期值是另一个主体现期值的多少倍。 

计算公式：是几倍=A÷B。 

真题在线 
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1、2021 年第一季度市场监管部门食品安全监督抽检量最多的 3 个食品类

别，同期抽检不合格量约是其余所有类别抽检不合格量的多少倍？ 

A、0.5 

B、0.8 

C、1.3 

D、1.9 

题目来源：2022 年国家公务员录用考试《行测》题（行政执法卷）113 题 

正确答案：D   正确率：54.2%   易错项：C 

看题目时间，根据题干“2021 年第一季度……是……的多少倍”，结合

材料时间为 2021 年第一季度，可判定本题为现期倍数计算问题。 

定位表格材料可知，2021 年第一季度市场监管部门食品安全监督抽检量

最多的 3个食品类别分别是食用农产品（169040）、餐饮食品（37795）、粮

食加工品（23131），且食用农产品合格量为 164905、餐饮食品合格量为 35986、

粮食加工品合格量为 22751，同期抽检的所有食品合计抽检量为 420403，合

格量为 410711。则食用农产品、餐饮食品、粮食加工品不合格量之和=

（169040−164905）+（37795−35986）+（23131−22751）=6324，同期抽检

的所有食品不合格量=420403−410711=9692。所以题干所 求=
6324

9692−6324
=

6324

3368
≈ 1.9倍。 

技巧点拨  

1、多几倍=是几倍−1。 

2、翻番：A翻了 n 番之后的值为 A×2n，求翻番先求2n。 

综合提升 

2021 年 1-7 月，我国原油产量 11561 万吨，同比增长 2.4%，比 2019 年

同期增长 3.9%。其中，7 月我国原油产量 1686 万吨，增长 2.5%，比 2019 年
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同期增长 3.1%。1-7月我国进口原油 30193 万吨，下降 5.6%。其中，7 月进口

原油 4124 万吨，下降 19.6%。 

 

 

1、2021 年上半年，我国原油进口量比生产量多： 

A、1.6 倍 

B、1.8 倍 

C、2.6 倍 

D、2.9 倍 

题目来源：2022 年江苏省公务员录用考试《行测》题（B 类）第 133 题 
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正确答案：A。 

首先看题目时间，根据题干“2021 年上半年，……比……多”，结合选

项为几倍，且与材料时间一致，可判定本题为现期倍数计算问题。 

定位文字材料可得：2021 年 1-7月，我国原油产量 11561 万吨……其中，

7月我国原油产量 1686 万吨。1-7 月我国进口原油 30193 万吨……其中，7 月

进口原油 4124 万吨。则 2021 年上半年原油进口量=30193−4124=26069 万吨；

原油生产量=11561−1686=9875 万吨，故所求倍数=
A

B
−1 =

26069

9875
− 1 ≈

26069

9900
−

1 ≈ 2.6 − 1 = 1.6倍。 

考点三：基期倍数 

基期倍数题型特征：题目所求时间与材料时间不一致，求基期倍数。 

甲主体现期值为 A，增速为 a；乙主体现期值为 B，增速为 b； 

则有计算公式：是几倍=
A

B
×

1＋b

1＋a
。 

真题在线 

2018年上半年，全国移动互联网累计流量达 266 亿 GB，同比增长 199.6%；

其中通过手机上网的流量达到 262 亿 GB，同比增长 214.7%。 

 

1、2017 年下半年，全国移动互联网累计接入流量约是上半年的多少倍? 
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A、1.8 

B、2.0 

C、2.7 

D、3.4 

题目来源：2020 年四川省公务员考试《行测》试题第 92题 

正确答案：A   正确率：69.7%   易错项：B 

根据题干“2017 年下半年……是上半年……的多少倍”，结合材料数据

时间是 2018 年上半年，可判定本题为基期倍数问题。 

根据文字材料可得：2018 年上半年，全国移动互联网累计流量达 266 亿

GB，同比增长 199.6%； 

定位柱状图可得：2017 年 7～12 月全国移动互联网接入流量依次为 19.7、

21.7、24、27.9、29.8、33.9 亿 GB。2017 年上半年全国移动互联网累计流量

为
266

1+199.6%
≈

266

3.00
≈ 88.7亿 GB；2017 年下半年全国移动互联网接入流量为

19.7+21.7+24+27.9+29.8+33.9=157 亿 GB。故 2017 年下半年全国移动互联网

累计接入流量约是上半年的
157

88.7
≈

157

89
≈ 1.8倍。 

技巧点拨  

1、遇到基期倍数，先列式子，再根据选项化简计算。 

2、多几倍=是几倍−1。 

综合提升 

2019 年，全国棉花产量 588.9 万吨，比上年减少 21.3 万吨。其中，新疆

棉花产量 500.2 万吨，比上年减少 10.8 万吨；全国棉花种植面积为 3339.2 千

公顷，比上年减少 15.2 千公顷。新疆的棉花种植面积比上年增加 49.2 千公

顷。长江流域棉花种植面积比上年减少 32.4 千公顷，同比下降 8.7%。黄河流

域棉花种植面积比上年减少 28.1 千公顷，同比下降 6.2%。 
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1、2018 年长江流域棉花种植面积约是黄河流域棉花种植面积的多少倍？ 

A、0.5 

B、0.8 

C、1.2 

D、2.1 

题目来源：2021 年山东省公务员录用考试《行测》试题第 83 题 

正确答案：B。 

首先根据题干时间“2018 年...是...多少倍”，结合材料已知 2019 年相

关数据，且题干出现了倍数关键字，可判定本题为基期倍数计算问题。 

定位文字材料可知：（2019 年）长江流域棉花种植面积比上年减少 32.4

千公顷，同比下降 8.7%，黄河流域棉花种植面积比上年减少 28.1 千公顷，同

比下降 6.2%。根据公式：增长率=
增长量

基期量
可得：基期量=

增长量

增长率
，因此 2018 年长江

流域棉花种植面积=
−32.4

−8.7%
=

32.4

8.7%；同理，2018 年黄河流域棉花种植面积=
−28.1

−6.2%
=

28.1

6.2%
，所求倍数为

32.4

8.7%
÷

28.1

6.2%
≈

32

8.7
×

6.2

28
≈ 0.8。 

考点四：比值比较 

比值比较题型特征：一段时间内的不同主体进行比较。 
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真题在线 

据国家卫计委统计，2016 年 1-11 月全国医疗卫生机构出院人数达

19912.9 万人，同比提高 7.7%。其中：医院 15392.5 万人，同比提高 8.5%；

基层医疗卫生机构 3618.6 万人，同比提高 3.6%；其他机构 901.8 万人。医院

中：公立医院 13080.0 万人，同比提高 6.2%；民营医院 2312.5 万人，同比提

高 23.5%。 
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【续表】 

 

1、2016 年 1-11 月医院的出院人数与诊疗人次数之比由高到低的省份依

次为： 

A、湖南 陕西 甘肃 四川 

B、甘肃 陕西 湖南 四川 

C、四川 陕西 湖南 甘肃 

D、陕西 湖南 四川 甘肃 

题目来源：2017 年 422 联考《行测》题（陕西卷）第 79题 

正确答案：A   正确率：64.2%   易错项：C 

由“2016 年 1-11 月……之比由高到低”可以判定本题为比值比较问题。 

观察选项可知，选项只涉及到湖南、陕西、甘肃、四川四个省份，且第一

名各不相同，故只需确定这四个省份中最高的一个即可。 

A项：湖南 807.8÷8533.5≈9%； 

B项：陕西 505.9÷7072.7≈7%； 

C项：甘肃 275.9÷4039.3＜7%； 

D项：四川 1005.4÷15406.2＜7%。 

很显然，四个省份的比值最高的是湖南。 

技巧点拨  

1、主体较多，计算量较大时可以采用速算技巧。 

2、截位法：四舍五入后估算截位，然后计算。 

注意两点：①根据实际确定截位精度；②注意结果误差偏大还是偏小。 
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综合提升 

国家统计局采用定基指数方法，以 2014 年为 100，根据第四次全国经济

普查数据修订结果以及部分指标最新数据，将 5 个分类指标的权重均设定为

0.2，对 2015-2019 年我国经济发展新动能总指数进行测算，结果见下表。 

 

注：分类指数对总指数增长的贡献率计算公式为 

贡献率=
(报告期分类指数值−上年分类指数值)×该分类指数权重

报告期总值指数−上年总指数值
× 100% 

1、在 5 个分类指数中，2019 年对总指数增长的贡献率大于 2018 年的有： 

A、1个 

B、2个 

C、3个 

D、4个 

题目来源：2021 年江苏省公务员录用考试《行测》题（A 类）第 128 题 

正确答案：B。 

根据题干“...2019 年对总指数增长的贡献率大于 2018 年的有”，结合

备注分类指数对总指数增长的贡献率计算公式，可判定本题为比值比较问题。 

从文字材料可以看出各分类指标的权重均为 0.2，从表格材料可看出每年

各 类 分 类 指 数 和 总 指 数 的 具 体 值 ， 根 据 贡 献 率

=
(报告期分类指数值−上年分类指数值)×该分类指数权重

报告期总值指数−上年总指数值
×100%，因为两年各分类指数的权

重没变，故只需比较
报告期分类指数值−上年分类指数值

报告期总指数值−上年总指数值
即可。 
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经济活力：2019 年：
313.6−292

332−269
=

21.6

63
≈ 0.34，2018 年：

292−266.5

269−204.1
≈

25.5

65
≈ 0.39，

2019 年＜2018 年； 

创新驱动：2019 年：
201.4−174.2

332−269
=

27.2

63
≈ 0.43，2018 年：

174.2−143.2

269−204.1
≈

31

65
≈ 0.48，

2019 年＜2018 年； 

网络经济：2019 年：
856.5−603

332−269
=

253.5

63
≈ 4，2018 年：

603−362.1

269−204.1
≈

241

65
< 4，2019

年＞2018 年； 

转型升级：2019 年：
141.4−140

332−269
=

1.4

63
≈ 0.02，2018 年：

140−120.4

269−204.1
≈

19.6

65
≈ 0.3，2019

年＜2018 年； 

知识能力：2019 年：
147.2−135.9

332−269
=

11.3

63
≈ 0.2，2018 年：

135.9−128.5

269−204.1
≈

7.4

65
≈ 0.1，2019

年＞2018 年。 

因此，2019 年对总指数增长的贡献率大于 2018 年的共有网络经济和知识

能力 2个。 

 

公 式 随 堂 考  

1.增长量=现期量−______ 

2.现期量=基期量×（1+______） 

3.______=
（末期值−初期值）

年份差
=

整体增长量

年份差
 

4,______=
部分值

整体值
×100% 

5.______=
总数

个数
 

6.基期平均数=
?

基期个数=
现期总量÷（1＋总量增长率）

现期个数÷（1＋个数增长率）
=
现期总量

现期个数
×

1＋个数增长率

1＋总量增长率
 

7.平均数的增长率=
总量增长率−份数增长率

1＋ ?
 

快来检验本次的学习成果吧！  
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答 案  

1.增长量=现期量−基期量 

2.现期量=基期量×（1+增长率） 

3.年均增长量=
（末期值−初期值）

年份差
=

整体增长量

年份差
 

4.比重=
部分值

整体值
×100% 

5.平均数=
总数

个数
 

6.基期平均数=
基期总量

基期个数
=
现期总量÷（1＋总量增长率）

现期个数÷（1＋个数增长率）
=
现期总量

现期个数
×

1＋个数增长率

1＋总量增长率
 

7.平均数的增长率=
总量增长率−份数增长率

1＋份数增长率
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